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1. Fronteiras de Possibilidades de Produgao (FPP)
Todos os bens ao dispor dos agentes econdmicos sdo escassos e limitados, e perante esta
limitacdo fisica de bens, também a capacidade produtiva desses agentes é limitada. No entanto,
ndo é apenas limitada pela existéncia de, nestes casos, matéria-prima mas também existem
limitacOes ao nivel da capacidade produtiva de cada empresa.

Assim, se uma empresa tiver uma maquina que consegue produzir 300 lapis por hora, essa é a
limitacdo que a capacidade produtiva da empresa impde. No entanto, podemos passar para um
plano bidimensional, ou seja, uma situacdo em que a empresa — com a capacidade produtiva
instalada que tiver — podera optar entre produzir um determinado produto x, um produto y, ou
um mix dos dois produtos.

Imaginemos que Portugal, em média, consegue produzir num hectare 4800 quilos de cortica. No
entanto, no mesmo hectare, poderia optar por produzir 4400 quilos de azeitona. Por outro lado,
Espanha consegue produzir, em média, 4000 quilos de cortica por hectare ou 4200 quilos de
azeitona. Deste modo, a FPP dos dois paises, por hectare, é a seguinte:

FPP
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Neste caso podemos afirmar que Portugal tem vantagem absoluta na producao de ambos os
bens face a Espanha. Isto significara que deve produzir ambos os bens? Ndo. Hd ganhos no
comércio em estabelecer trocas comerciais com Espanha. Assim — tal como veremos a seguir —
Portugal devera especializar-se no bem no qual tem um menor custo de oportunidade e Espanha
deve especializar-se no bem no qual tem menor custo de oportunidade.

Antes de explorarmos o conceito de custo de oportunidade veremos, sinteticamente, os
conceitos de vantagens absolutas e vantagens comparativas. Considera-se que um pais — ou
regidao ou agente econdmico — tem vantagem absoluta num bem quando consegue produzir
mais unidades desse bem, em comparagdao com o outro pais. No caso anterior, Portugal tem
vantagem absoluta na producdo de cortica porque produz mais quilos por hectare que Espanha,
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mas também tem vantagem absoluta na producdo de azeitona, porque produz mais quilos de
azeitona por hectare. Portanto, um pais pode ter vantagem absoluta na producgdo de dois bens
ao mesmo tempo.

Por outro lado, vantagem comparativa caracteriza-se pela existéncia de um “custo de
oportunidade de produzir um bem ou servico menor que de outro pais” (Krugman & Wells,
2014), ou agente econdmico. Resta-nos, agora, perceber o conceito de custo de oportunidade.

2. Custo de Oportunidade

O The New Palgrave Dictionary of Economics (Buchanan, 2008) define custo de oportunidade
como expressando uma “relagdo bdsica entre escassez e escolha”. A existéncia de escassez de
um recurso podera exigir, portanto, a decisdo entre varias op¢des a disposicdo do agente
econdémico. Tome-se, por exemplo, o tempo. Se numa determinada hora tivermos a
possibilidade de ter trés ac¢des distintas, e mutuamente exclusivas, entdo sabemos que a opgao
por uma delas, num intervalo temporal limitado, gerard um custo de oportunidade que serd
medido pela segunda melhor alternativa abandonada, atendendo a que o agente racional
optara, sempre, pela alternativa que Ihe confere maior utilidade.

EXERCICIO RESOLVIDO 1

O Miguel tem a possibilidade de fazer, durante a semana, uma de trés coisas: ou estuda
para o exame de Matematica que vai ter na sexta-feira; ou vai fazer um part-time numa
livraria, em Campo de Ourique, e ganhar 80€; ou vai lavar o carro do pai e ajudar a mae na
empresa e recebe 50€.

Sabendo que estudar para o exame é importante para garantir uma boa média na
licenciatura, o Miguel decide que ira ficar a estudar durante a semana. Assim, qual o custo
de oportunidade desta decisdo?

R: O custo de oportunidade desta decisdo é dado pelo custo tedrico incorrido por ndo ter
optado pela segunda melhor decisdo. Assim, o custo de oportunidade sera de 80€, e nunca

da soma das opg¢des alternativas (130€).

2.1 Varidveis em dominio discreto:
Conseguimos identificar a apresentacdo de dados em dominio discreto quando estes sdo
representados através de uma tabela ou de um grafico que ndo apresente continuidade entre
os pontos. Newbold, Carlson, & Thorne (2013) define varidvel discreta como uma variavel que

IM

“pode (mas ndo necessariamente) ter um nuimero finito de valores” e que tal “varidvel produz
uma resposta que resulta de um processo de contagem”. Assim, o custo de oportunidade
corresponde ao inverso da divisdao da variacdo de uma variavel pela variagdo de outra varidvel,

tal como nas formulas seguintes:

Custo de oportunidade de x em termos de y: COyy = — i_i (1)
Custo de oportunidade de y em termos de x: COyx =— i_;c, (2)
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EXERCICIO RESOLVIDO 2

Os paises A e B produzem os bens x e y, e apresentam fronteiras de possibilidades
de produgdo lineares. Sabemos que o pais A produz, no maximo, 30 unidades de x e 20
unidades de y. Por sua vez, o pais B produz, no maximo, 40 unidades de x e 20 unidades de
y. Qual o padrao de vantagens comparativas?

Em primeiro lugar sabemos, pelo enunciado, os pontos extremos das FPP de cada
pais. Aqui estamos perante um caso no dominio discreto, pese embora consigamos construir
uma fungdo. Vamos entdo calcular o Custo de Oportunidade de x em termos de y, para cada
um destes paises:

-20

Pais A: COx,yA = —i—z === = % = 0, (6) unidades de y por cada unidade de x.

Ora, porqué -20 e 30? Sabemos que a FPP é linear e, portanto, o CO serd constante
ao longo da curva. Assim, poderemos selecionar qualquer intervalo de variagao, sendo que
é mais facil (por estar directamente no enunciado), fazermos a variagao do ponto (0;20) para
o ponto (30;0). Logo, existird uma redugao da producdo de y em 20 unidades para um
aumento da producao de x em 30 unidades.

Pais B: COx,yB = —i—z = —_4—200 = % = 0,5 unidades de y por cada unidade de x.

Concluimos, portanto, que COx,yA > COx,yB. Logo, o pais B tem vantagem
comparativa na produgao de x e o pais A tem vantagem comparativa na produgao de y.
Assim, podemos ainda afirmar que o pais A deve especializar-se na produc¢do dey, e produzir
(0;20) e o pais B deve especializar-se na producdo de x, e produzir (40;0).

2.2 Variaveis em dominio continuo:

Por outro lado, uma variavel em dominio continuo “pode tomar qualquer valor dentro de um

dado intervalo de ndimeros reais” (Newbold et al.,, 2013) e pode ser representada por uma

fungdo. Deste modo, o modo de se calcular o custo de oportunidade provém do simétrico da

derivada da funcdo em ordem a varidvel independente. Genericamente temos, assim?:

Custo de oportunidade de x em termos de y: COyxy = — Z—z (3)
Custo de oportunidade de y em termos de x: ~ CO,, , = — Z—; (4)

EXERCICIO RESOLVIDO 3

Os paises A e B produzem os bens x e y, e apresentam as seguintes fronteiras de
possibilidades de producao:

FPPA:Y = 50 — 2X FPPE: Y = 60 — 1,5X

! Ver apéndice sobre derivadas
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Ora, aqui estamos perante um caso no dominio continuo. Para calcular o custo de
oportunidade de x em termos de y basta calcular a derivada da FPP em ordem a x (isto é, a
expressao da FPP deve ter o Y como variavel dependente). Vamos entdo calcular o Custo
de Oportunidade de x em termos de y, para cada um destes paises:

d

Pais A: COx,yA = —ﬁ = —(—2) = 2 unidades de y por cada unidade de x.

Pais B: COx,yB = —% = —(—1,5) = 1,5 unidades de y por cada unidade de x.

Concluimos, portanto, que COx,yA > COx,yB. Logo, o pais B tem vantagem
comparativa na produgdo de x e o pais A tem vantagem comparativa na produgdo de y.
Assim, podemos ainda afirmar que o pais A deve especializar-se na produgdo de y e o pais B
deve especializar-se na producao de x.

Quanto deve produzir cada pais? Basta irmos as expressoes das FPP.

Pais A:Y = 50 — 2 X 0 = 50 unidades de y, e 0 unidades de x

PaisB:0=60— 15X © X = i 40 unidades de x, e 0 unidades de y

60
1

No entanto, nem sempre as Fronteiras de Possibilidades de Producdo sdo lineares. Neste caso
teremos de substituir, na derivada da fungao em causa, as variaveis pelo ponto em questao.

EXERCICIO RESOLVIDO 4

O pais Alfa tem uma FPP dada por Y = -0,5X? + 100 e que o pais Beta tem uma FPP
dada por: Y =-0,6X? + 130.

Determine o padrdo de vantagens comparativas.

Pais Alfa: COx_yA == % = —(—x) = x unidades de y por cada unidade de x.
Pais Beta: COx,yB = —% = —(—1,2x) = 1,2x unidades de y por cada unidade de

Retiramos, daqui que o pais Alfa tem vantagens comparativas na producdo do bem
X, sendo que o pais Beta tem vantagens comparativas na produg¢ao do bem y. No entanto, o
custo de oportunidade de cada unidade produzida de x —isto é, o que temos de abdicar de y
para produzir mais uma unidade de x — é variavel ao longo da funcao.

Por exemplo, se o pais A produzir seis unidade de x, entdo podera produzir no
maximo Y = —0,5x 6% + 100 = —0,5x 36 + 100 = —18 4+ 100 = 82 unidades de
y. Se produzirmos seis unidades de x e quisermos produzir mais uma unidade de x, teremos
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entdo de ver o custo de oportunidade: COx'VA(x=6) = —% = —(—x) = 6 unidades de y por
cada unidade de x. No entanto, se quisermos perceber o custo de oportunidade da producdo
. . ~ d .
da unidade seguinte de x, entdo teremos COx,yA(xﬂ) = _ﬁ = —(—x) = 7 unidades de y

por cada unidade de x.

Note-se que, por vezes, poderd ndo haver igualdade entre o custo de oportunidade calculado
através do dominio continuo e do dominio discreto, tal como no exercicio AP 1.1 do Caderno de
Exercicios das Aulas Praticas. Esta diferenca advém do facto de a derivada num ponto ser,
matematicamente, o declive da tangente a funcdo nesse ponto. A tangente é, como se saberd
pela Matemdtica, influenciada pelos pontos imediatamente anterior e posterior aquele em
causa. Por outro lado, no dominio discreto, faz-se apenas a diferenca entre dois pontos,
chamado o método do ponto médio, e que ignora tudo o que estd entre os pontos em questao.

2.3 Padrao de vantagens comparativas

Concluindo, se CO,éy < CO,ﬁy =>» Pais A tem vantagem comparativa na producdo do bem X, e o
pais B tem vantagem comparativa na produc¢do do bem Y.

3. Procura e oferta
Qualquer transaccdo econdmica resulta da conjugacdo da vontade de adquirir por parte de um
consumidor e da vontade de vender por parte de um produtor. Da soma das inteng¢des
individuais resulta um equilibrio de mercado, no qual o prego estabelecido é praticado por todos
os produtores a todos os consumidores. Este é, e olhando, para ja, para a concorréncia perfeita,
o ponto de maximizacdo dos excedentes de cada um.

O mercado de concorréncia perfeita € um mercado no qual existe um elevado numero de
produtores e um elevado nimero de consumidores, e ambos representam uma parte pequena
das transac¢des econdmicas. Deste modo, os produtores ndo podem estabelecer nem
influenciar o preco praticado pelo mercado — diz-se, por isso, que sdo price-takers -, nem os
consumidores tém qualquer capacidade de influenciar esse mesmo preco.

E preciso, no entanto, modelizar disponibilidades a pagar e a vender. Existe um prego a partir
do qual achamos que um bem esta demasiado caro, e por isso ja ndo iremos comprar. Isto é o
que podemos entender como sendo a nossa disponibilidade a pagar — preco maximo que
estamos dispostos a dar pela unidade n de um bem x -, ou, em inglés, willingness to pay. Mas,
por contraponto, no caso de sermos produtores teremos um preco abaixo do qual ndo
venderemos, nomeadamente porque nos podera implicar um prejuizo. Assim, designamos por
disponibilidade a vender o prego acima do qual iremos, certamente, vender o nosso bem ou, em
inglés, willingness to sell (ou custo).

Assim, ao sequenciarmos os consumidores pela sua willingness to pay, do consumidor com
maior disponibilidade a pagar até aquele que tem menos disponibilidade a pagar, obtemos o
que podemos chamar de curva de procura. Retira-se, portanto, que a curva da procura terd um
declive negativo sendo representada pela letra D, de demand.

8
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Por outro lado, ao sequenciarmos o conjunto dos produtores pela disponibilidade a vender,
comecgamos por aquele com menor willingness to sell ( ou custo) até aquele que tem maior
willingness to sell, e retiramos daqui que a curva da oferta tem um declive positivo,
representando-se pela letra S, de Supply.

EXERCICIO RESOLVIDO 6

Atente ao quadro:

Quantidade Willingness to Quantidade Willingness to
oferecida sell procurada pay
1 0,50€ 1 2,00€
2 0,75€ 2 1,60€
3 1,00€ 3 1,40€
4 1,25€ 4 1,25€
5 1,50€ 5 1,00€
6 1,75€ 6 0,90€

Para encontrarmos o equilibrio de mercado — preco e quantidades transaccionadas — teremos
de ver qual o preco para o qual as quantidades procuradas sao iguais as quantidades oferecidas.
Quando ha uma unidade oferecida o preco é de 50 céntimos, logo havera seis unidades
procuradas: excesso de procura. Se o mercado oferecer duas unidades ao preco de 0,75€ entdo
haverd, na mesma, seis unidades procuradas. Quando a oferta é de trés unidades, ao preco de
1€, entdo a procura é de cinco, continuando a haver excesso de procura. Ao oferecer quatro
unidades, ao preco de 1,25€, entdo a procura é de quatro unidades, e encontramos aqui o
equilibrio.

Assim, o equilibrio de mercado sdo quatro unidades transaccionadas ao preco de 1,25€.

Exploramos, no que respeita a identificagao do equilibrio de mercado, as varidveis em dominio
discreto. Resta, agora, vermos o que se passa com as varidveis em dominio continuo.

Nas varidveis em dominio continuo tudo é relativamente mais simples: temos uma funcgdo
representativa da curva de procura e outra da curva de oferta.

Dada a ordenacao das willingness to pay dos consumidores, retiramos que existe uma relagao
negativa entre as quantidades procuradas e o prego, ou seja, a medida que o pre¢o diminui mais
consumidores querem adquirir o bem, pois o pre¢o passa a estar abaixo da willingness to pay
de cada vez mais consumidores. Por exemplo, uma curva de procura poderia ser dada por: Q° =

30 _®
>
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No entanto, dado que, por tradicdo econdmica, representamos o preco no eixo das ordenadas
e as quantidades no eixo das abcissas, para representac¢do grafica teremos de utilizar a curva
inversa da procura, isto é, reorganizar a expressao anterior para ficar em ordem ao prego. Assim,
aquela curva de procura assumiria a expressdo p? = —2QP + 60.

Sabemos, também, que a curva da oferta tem um declive positivo. Ou seja, a medida que os
precos aumentam mais produtores estdo interessados em participar no mercado. Assim, uma
expressio Q5 = 2p5 - 20 é um exemplo de curva de procura. Para a representacdo grafica
utilizamos uma expressdo do tipoy = mx + b que, neste caso, ficaria p® = 0,5Q5 + 10.

A partir daqui o equilibrio de mercado é facil de determinar, basta igualar as expressdes da
oferta e procura, o que na pratica corresponde a dizer que as quantidades procuradas sao iguais
as quantidades oferecidas para o mesmo nivel de preco.

EXERCICIO RESOLVIDO 7

Atente-se as expressdes seguintes:

P

=30 -2
¢ 2
Q = 2p- 20

a) Diga o que representa cada fungdo.

A primeira fungao representa as intengdes de procura dos consumidores, e é identificavel por
ter declive negativo, ou seja, uma relagdo negativa entre precos e quantidades procuradas. A
segunda expressdo é da curva da oferta por ter declive positivo, e assim uma relagdo positiva
entre prego e quantidades oferecidas.

b) Determine o equilibrio de mercado.

Para determinar o equilibrio de mercado teremos de igualar as expressoes.

n 3 p p 5 50 x 2
Q° =0 (:)30—E=2p—20(:>50=2p+54:)50=5p<:)p= z

=20 u.m.

Agora vamos verificar quais as quantidades transaccionadas, substituindo na curva da procura
ou da oferta o valor do preco:

QP(20) = 30- 22—0@ Q = 30 — 10 = 20 unidades
ou

Q5(20) = 2p—20 & Q =2x%x20 — 20 = 40 — 20 = 20 unidades
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4. Excedente do consumidor
Verificdmos entdo que os consumidores terdo um conjunto de disponibilidades a pagar, ou
willingness to pay, mas que, no fim, aqueles que participarem no mercado acabardo por pagar
o preco de equilibrio. Ou seja, se um consumidor estiver disposto a pagar 3€ por uma cerveja
mas esta custar apenas 1€, entdo havera um excedente.

Price

Assim, o excedente do consumidor de um mercado
corresponde a soma dos excedentes individuais de cada um
dos que participam no mercado; e por sua vez o excedente e

individual corresponde a diferenca entre a willingness to EUIPRS
pay e o preco de equilibrio.

Olhemos, agora, para como poderemos calcular o

. D
excedente do consumidor.

C Q Quantity
4.1 Dominio discreto

No dominio discreto para apurar o excedente do consumidor utilizamos a seguinte
expressdo: ).i—, EC;, ou seja, é a soma dos excedentes individuais de cada consumidor
cuja willingness to pay seja superior ao preco de mercado.

EXERCICIO RESOLVIDO 8

Cinco amigos pretendem comprar a camisola da Seleccdo Nacional do Euro 2016, para
recordarem quem é o campedo da Europa. As suas disponibilidades a pagar sdo as seguintes:

Rui 90€
Barbara 70€
José 65€
Sofia 60€
Anténio 50€

Ao chegarem a loja verificam que a camisola custa 55€.

Vamos entdo determinar o excedente do consumidor. O preco de mercado é de 55€, logo o
Antdnio ndo ird participar no mercado, visto sé estar disposto a gastar até 50€.

Para verificarmos qual é o excedente do consumidor, neste caso em que a informacdo estd
apresentada em varidvel discreta, iremos fazer a diferenga entre cada willingness to pay e o
preco de equilibrio:
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Willingness to pay | Excedente do consumidor
Rui 90 € 90€ - 55€ = 35€
Barbara 70€ 70€ - 55€ = 15€
José 65 € 65€ - 55€ = 10€
Sofia 60 € 60€ - 55€ = 5€
TOTAL EC =35+15+10+5 = 65€

Concluimos, assim, que o excedente do consumidor é de 65€.

4.2 Dominio continuo

Quando abordamos o célculo do excedente do consumidor
no dominio continuo teremos de fazer o calculo da drea e
triangular que esta abaixo da curva da procura e acima do preco

de equilibrio, representada a verde no grafico.

Consumer

. , . ~ Surplus
Assim, calcularemos através da seguinte expressao: p G
[
(4(0)-p®)xQ° |
EC =——F" (5) |
2 l
| D
| -
Onde: C Q Quantity

pd(O) ¢é a ordenada na origem, o preco correspondente a zero unidades
transaccionadas;

p¢é o prego de equilibrio;

Q¢s30 as quantidades de equilibrio;

Representaremos, tal como no dominio continuo, o resultado através de unidades
monetarias.

EXERCICIO RESOLVIDO 9

A procura no mercado de azeite é bem representada por Qd = 75 - 4p, com as quantidades
medidas em litros. Sabe-se, ainda, que sdo transaccionadas no mercado 40 litros de azeite.

Para determinarmos o excedente do consumir, e aplicarmos a férmula correspondente, teremos
de ter trés dados: quantidades de equilibrio, prego de equilibrio e ordenada na origem.

No que respeita as quantidades de equilibrio estas sdo de 40 litros. Quanto ao prego de
equilibrio basta substituirmos as quantidades transaccionadas na curva da procura, tal que:

QP =75-4p 40 =75-4dp S 4p=75-404p =35 p = —

= 8,75 u.m.
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Por fim, resta identificar a ordenada na origem. Aqui é preciso ter atencdo, a curva da procura
apresentada esta em ordem as quantidades, pelo que a que serve para representacdo grafica
refere-se a inversa da procura, ou seja, é a curva em ordem aos pregos. Assim temos de fazer
essa transformagdo:

Q¢ =75-4p o 4p=75-Q%ep=—-—"p=1875 ——
Portanto, a ordenada na origem é 18,75. Agora podemos calcular o excedente do consumidor:

_ @) —p®) xQ° _ (1875—8,75) x40 _ 10 x 40

E
¢ 2 2 2

=200 u.m.

5. Excedente do produtor

A semelhanca dos consumidores, os produtores também tém um conjunto de disponibilidades
a vender, ou willingness to sell, mas que, no fim, aqueles que participarem no mercado acabarao
por receber o preco de equilibrio. Ou seja, se um produtor estiver disposto a vender por 5€ um
quilo de enchidos mas o prego praticado pelo mercado for de 7€, entdo haverd um excedente.
Assim, o excedente do produtor de um mercado corresponde a soma do excedente individual
de cada um dos que participam no mercado; e por sua vez o excedente individual corresponde
a diferencga entre o preco de equilibrio e a willingness to sell.

5.1 Dominio discreto
No dominio discreto, para apurar o excedente do produtor utilizamos a seguinte
expressdo: ),i—, EP;, ou seja, é a soma dos excedentes individuais de cada produtor cuja
willingness to sell seja inferior ao preco de mercado.

EXERCICIO RESOLVIDO 10

No mercado de castanhas existem seis produtores, com diferentes willingness to sell:

Miguel 10€
Tiago 12€
Joana 15€
Rafael 20€
Jodo 25€

Sendo que todos vendem as castanhas no Chiado, o preco de equilibrio do mercado é de 22€.
Para determinarmos o excedente total do produtor teremos de verificar o excedente individual
de cada um. Neste caso, dado que o preco é de 22€ o Jodo nado ira participar no mercado, pois
estd apenas disposto a vender a 25€.

Assim, calculamos os excedentes individuais dos que continuam a participar no mercado e
somamos, obtendo o excedente total dos produtores.
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Willingness to sell |Excedente do produtor
Miguel 10,00 € [22€- 10€=12€
Tiago 12,00 € [22€- 12€=10€
Joana 15,00 € [22€- 15€=7€
Rafael 20,00 € [22€- 20€=2€
TOTAL 31,00 €

5.2 Dominio continuo

Quando abordamos o cdlculo do excedente do  Price

produtor, no dominio continuo, teremos de fazer o 4
calculo da drea triangular que esta acima da curva da
oferta e abaixo do prego de equilibrio, representada

a creme no grafico. Assim:
P

Producer

EP = (p°-p°(0))xQ° (6) Surplus
2
EC
Onde:
p°(0) é a ordenada na origem, ou o prego Q Qu;“y
para zero unidades produzidas;
p¢é o prego de equilibrio;
Q¢s3o as quantidades de equilibrio.
EXERCICIO RESOLVIDO 11
A oferta no mercado das melancias é bem representada por Q5 = — 10 + 50p, sendo que o

preco de equilibrio é de 1,20€.

Para determinarmos o excedente do produtor teremos de ter, além do preco de equilibrio, a
ordenada na origem e as quantidades transaccionadas. Deste modo teremos todos os valores
necessarios para o cdlculo do excedente através da expressao identificada anteriormente.

Para sabermos qual é a quantidade de equilibrio bastara substituir na curva da oferta o preco
de equilibrio, tal que:

Q5 = —10 + 50p & Q° =—10 + 50 x 1,2 = 50 unidades

Resta-nos calcular a ordenada na origem. Mais uma vez é preciso ter atencdo, pois se a
expressao esta em ordem as quantidades entdo teremos de a colocar em ordem ao prego.

Assim,

QS 10 QS
S:— =] S = — —_— = —
Q 10 + 50p ©50p=0Q° + 10 p 50+50<=)p 50+0,2

Agora sim podemos calcular o excedente do produtor:
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€ _ S0 e 1,2 — 0,2 50
gp - PP (0)x0Q° _( )X30_ osum.

2 2

EXERCICIO RESOLVIDO 12

Vamos replicar agora o exercicio anterior, com uma pequena diferenca e elevando, assim, o
grau de dificuldade.

A oferta no mercado das melancias é agora bem representada por Q5 = 10 + 50p,
continuando o preco de equilibrio é de 1,20€. A diferenga reside no “10” da expressao, que
anteriormente era “-10”.

Identificado que estd o preco resta calcular as quantidades de equilibrio.

Para sabermos qual é a quantidade de equilibrio bastara substituir na curva da oferta o preco
de equilibrio, tal que:

Q% =10 + 50p & Q% =10 + 50 x 1,2 = 70 unidades

Continuamos a ter de prestar atencdo no préximo passo, pois se a expressdo esta em ordem as
quantidades entdo teremos de a colocar em ordem ao prego.

Assim,

S =10 4+ 50p ©50p=0° — 10 & —QS 10(:) —QS 0,2

Ora agora temos, ao contrario do exercicio anterior, uma ordenada na origem negativa.
Significa, entdo, que a curva serd algo do género:

s

Ora isto significa que o excedente do produtor ndo sera uma drea triangular, mas sim uma drea
trapezoidal. Assim teremos de calcular o excedente pela soma de duas areas: uma quadrangular
(area A) e outra triangular (area B).
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6. Excedente total
Ja faldmos do excedente do consumidor e do excedente do produtor, falta falarmos do

excedente total, que é simplesmente a soma dos excedentes anteriormente
mencionados, no ponto de equilibrio de mercado.

ET=EC+EP (7)
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Também aqui podemos ter desafios em dominio discreto e em dominio continuo, sendo
que para calcularmos o excedente total teremos de calcular primeiro cada um dos
excedentes do consumidor e do produtor, e posteriormente fazer a soma.

EXERCICIO RESOLVIDO 13
PARTE A

No mercado de cortigca existem 9 consumidores, com as seguintes disponibilidades a pagar:

Frederico 90€
Ruben 80€
Carla 70€
Rafael 65€
Luis 60€
Alexandra 55€
Ana Rita 50€
Francisco 45€
Ricardo 40€

O preco de equilibrio de mercado é de 42€, e por isso o Ricardo ndo participa no mercado.

Para determinar o excedente do consumidor faremos, mais uma vez, a diferenca entre a
willingness to pay de cada consumidor e o prego de equilibrio:

Willingness to pay |Excedente do consumidor
Frederico 90,00 € |90€ - 42€ = 48€
Ruben 80,00 € [80€ - 42€ =38€
Carla 70,00 € [70€- 42€ = 28€
Rafael 65,00 € [65€ - 42€ = 23€
Luis 60,00 € [60€ - 42€ = 18€
Alexandra 55,00 € |55€ - 42€ =13€
Ana Rita 50,00 € [50€ - 42€ =8€
Francisco 45,00 € (45€ - 42€ =3€
TOTAL 179,00 €
PARTE B

No mesmo mercado existem 9 produtores:

Diogo 5€
Filipe 9€
Ana 12€
Ivan 18€
Inés 28€
Catarina 35€
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Tomas 38€
Emanuel 42€
Jodo 50€

O preco de equilibrio é de 42€, pelo que o Jodo ndo participa no mercado.

Para agora calcularmos o excedente do produtor teremos de fazer a diferenca entre o preco
de equilibrio e a willingness to sell de cada produtor:

Willingness to pay |Excedente do consumidor
Diogo 5,00 € |42€- 5€ =37€
Filipe 9,00 € |42€-9€=33€
Ana 12,00 € |42€ - 12€ =30€
Ivan 18,00 € |42€ - 18€=24€
Inés 28,00 € |42€- 28€ = 14€
Catarina 35,00 € |42€-35€=7€
Tomas 38,00 € |42€-38€=4€
Emanuel 42,00 € [42€- 42€=0€
TOTAL 149,00 €
PARTE C

Finalmente, podemos calcular o excedente total:

ET=EC+EP =179 + 149 =328 u.m.

EXERCICIO RESOLVIDO 14

O mercado de chd é bem representado pelas expressdes Q° = 800 - 2pe Q° = p - 10, ou
seja estamos perante variaveis em dominio continuo.

Para determinarmos o excedente total teremos de determinar cada um dos excedentes, ou seja,
do produtor e do consumidor. Em primeiro lugar vamos achar o ponto de equilibrio, através da
igualdade das curvas da procura e da oferta, que representa, assim, a intersec¢do destas.
D S 810
Q" =0>©800 —2p =p —10 ©810 = 3p & p = T=270u.m.
Assim, tendo obtido o pre¢o de equilibrio, passaremos a identificar as quantidades
transaccionadas, substituindo numa das curvas:

Q(270) = 800 — 2x 270 = 800 — 540 = 260 unidades

Agora que obtivemos o ponto de equilibrio (260;270) vamos calcular cada um dos excedentes,
recorrendo as expressdes correspondentes para o dominio continuo. No entanto, antes de tudo,
teremos de calcular as ordenadas na origem de cada uma das curvas:
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QP =800-2p< 2p = 800 — Q <:>p=400—%
QS =p-10 & p =Q + 10
Agora sim podemos substituir nas expressoes.
4(0) —p®) x Q¢ (400 — 270) X 260
EC=(p() P7) <0 =( ) =16 900 u.m.
2 2
¢ —p5(0)) x Q¢ 270 —10) x 260
EP=(p pg)) < =( 2) = 33 800 u.m.

Logo,
ET = EC + EP = 16900 + 33800 = 50 700 u.m.

Nota: Atencdo que se a ordenada na origem da curva da oferta for negativa, teremos de
adoptar as precaucgdes que adoptamos no Exercicio Resolvido 12.

7. Controlo de precos e quantidades
Ja faldamos em mercados que funcionam em concorréncia perfeita sem qualquer tipo de
restricdo. Contudo, poderd haver momentos em que, devido a objectivos externos ao
mercado, se justifique a intervencdo do Estado, através da capacidade deste em
controlar os niveis de precgos ou as quantidades transaccionadas.

7.1 Preco maximo (Price ceiling)

O preco maximo, para ser eficaz, deverd ser determinado abaixo do preco de
equilibrio do mercado em causa. No caso da figura abaixo o preco maximo foi
estabelecido naquela linha vermelha. Aquele prego, contudo, e como estd abaixo do
preco de equilibrio, as quantidades oferecidas sdo inferiores as quantidades
procuradas. Sabemos, pela lei da oferta e da procura, que as quantidades
procuradas aumentam a medida que o preco diminui, e as quantidades oferecidas
aumentam a medida que o preco aumenta. Ora, assim, a partir do momento em que
ndo estamos no ponto de equilibrio, haverad sempre uma diferenca entre oferta e
procura, que neste caso é excesso de procura.
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Na figura, a azul, temos a d&rea A Price
gue corresponde ao excedente do
consumidor. A amarelo, area B, o pFa.-A--
excedente do produtor. E, a

cinzento, drea C, o que P*

.
A\

designamos por Deadweight loss,

abreviado de DWL, ou em

Portugués Perda Liquida de Bem- P “®line
estar. B .

Shorfage

1;---7
—
L

O DWL é resultado da perda de
excedente total dada a imposicao

[

Quantity

A
=5

Q_ 3 Q* (

de um preco maximo, e
corresponde a perda de excedente de consumidores e produtores que ndo
participam no mercado, porque os produtores que tinham uma willingness to sell
entre o preco maximo e o prego de equilibrio sairam do mercado, deixando de
transacionar com os consumidores.

Além do prego méaximo, que é o prego da transacgao, e o prec¢o de equilibrio inicial,
sem interven¢do no mercado, temos também um designado pY ou preco da
procura, e que podemos designar como sendo o pre¢o da procura para as
quantidades de equilibrio do preco maximo, ou seja, a willingness to pay do ultimo
consumidor do mercado intervencionado. No entanto este preco é meramente
indicativo, ou seja, apenas nos € Util para o calculo do excedente do consumidor e
do DWL.

Assim obteremos um excesso de procura dado por Qd(PMéx) — Q5 (PM), ou seja,
é a diferenca entre as quantidades medidas na curva da procura para o Preco
Maximo e as quantidades oferecidas.

Podemos também calcular o deadweight loss:

DWL = (PHQ-pM¥)x(Q*-Q%)
2

(8)

No entanto, se um preco maximo for estabelecido acima do equilibrio de mercado,
entdo esta imposi¢cdo ndo tem consequéncia efectiva, pois o0 mercado continuard a
funcionar no seu equilibrio inicial.

EXERCICIO RESOLVIDO 15

Imagine um mercado de manuais escolares que é representado pelas expressdes QP =
50- 0,25p e Q5 = 0,5p. Neste mercado o equilibrio sera:

50
Q° = Q° & 50 — 025p = 05p & 50 = 075p & p = —-=66,(6)€
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QS = 0,5x 66,67 = 33,(3)

Portanto temos como preco de equilibrio inicial 66,6€ e quantidades de equilibrio 33,3 unidades
(o que no caso de unidades indivisiveis significa 33 unidades).

O Estado determinou, no entanto, que o preco maximo seria de 50€.

Para um prego maximo de 52€ vamos verificar quais as quantidades procuradas, quais as
quantidades oferecidas e o deadweight loss.

QP(52) = 50- 0,25 %52 < 50 - 13 = 37 unidades
Q% = 0,5p = 26 unidades

Ora do estabelecimento deste preco maximo resultou um excesso de procura de 11 unidades e
as quantidades transaccionadas sao 26, isto porque as quantidades transaccionadas sao sempre
as menores entre as procuradas e as oferecidas.

O deadweight loss serd dado pela expressao usual, pelo que teremos de calcular o chamado
preco da procura, ou seja, 0 prego na curva da procura para as quantidades transaccionadas.

QP = 50- 0,25p” © 26 = 50 — 0,25p” = 0,25p° = 50 — 26 & 0,25p° =24

Assim,

(PU(Q@) —p™™) x (Q* —Q°) (96 — 52)x (333 — 26) 44 x 7,3
WL = = =]
2 2 2
= 160,6 u.m.

D
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7.2 Preco minimo (Price floor)

O preco minimo também tem, para ser eficaz, de ser determinado, neste caso, acima
do precgo de equilibrio do mercado. No caso da figura abaixo o preco maximo foi
estabelecido em PF. Aquele preco, como estd acima do preco de equilibrio, as
guantidades oferecidas sdo superiores as quantidades procuradas. Como ja se
referiu, a partir do momento em que nado estamos no ponto de equilibrio, havera
sempre uma diferenca entre oferta e procura, que neste caso é excesso de oferta.

Price
Na figura, a azul, temos a area A que

corresponde ao excedente do consumidor. A Q Surplus

amarelo, drea B, o excedente do produtor. E, a p
cinzento, area C, o DWL.

Mais uma vez, além do preco minimo, que é o
preco da transaccdo, e o pre¢o de equilibrio
inicial, sem interven¢do no mercado, temos
também um designado p°, ou preco da oferta, e
que podemos designar como sendo o pre¢o da
oferta para as quantidades de equilibrio do preco ' '

Supply

Demand

minimo, ou seja, a willingness to sell do ultimo Q" Q' Qs
produtor do mercado intervencionado. No entanto este preco é meramente
indicativo, dado que apenas nos é Util para o calculo do excedente do produtor e do
DWL.

Assim, obtemos um excesso de oferta que é dado por Q5(PM™) — QP (PM™), ou
seja, é a diferenca entre as quantidades medidas na curva da oferta para o Prego
Minimo e as quantidades procuradas.

Neste caso também procedemos a algumas alteracdes ao célculo do DWL, tal que:

(M —pS(@)x(Q*-Q%
2

DWL = (9)

EXERCICIO RESOLVIDO 16

O mercado do tabaco para enrolar é bem representado pelas seguintes expressdes: QP =
20-0,8pe QS = 0,3p.

O equilibrio deste mercado é dado pela intersecg¢do das curvas de procura e oferta.

20
Q" =Q° = 20-08p = 03p =20 = Llp & p=17=182um

Q% = 0,3p & 0,3 x 18,2 = 5,46 unidades
No entanto o Estado decide estabelecer um preco minimo de 20 u.m.

Vamos entdo calcular o excesso de oferta, as quantidades transaccionadas e o DWL.
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Para calcularmos o excesso de oferta teremos de verificar quais as quantidades procuradas e
oferecidas ao nivel do preco minimo.

QD(ZO) = 20-08p = 20 — 0,8%x20=20 — 16 = 4 unidades
Q5(20) = 0,3p = 0,3 x 20 = 6 unidades

Assim, existe um excesso de oferta de 2 unidades, sendo que sdo transaccionadas apenas
quatro.

No que respeita ao DWL teremos de calcular, ainda, o prego da oferta:

5= 03ps=>ps=i=16 (6)
’ 0,3 ’
Assim,
Min _ s x (0* — Q¢ 20 — 16,67) X (5 — 4 3,33x1
pwr = PP @) x @~ _ ( PRE=5) = 1,67 u.m.
2 2 2
7.3 Quota

Falamos, anteriormente, de intervencdo do Estado no mercado no sentido de
controlar quantidades através do preco — na medida em que aquelas dependem
deste. No entanto existe a possibilidade de, em alternativa, o Estado limitar
directamente as quantidades transaccionadas no mercado. A esta operagdo
podemos designar como o estabelecimento de uma quota. No caso do
estabelecimento de uma quota, esta apenas terd eficiacia se as quantidades
maximas forem estabelecidas abaixo das quantidades de equilibrio.

Assim, e tendo por referéncia o grafico, foi estabelecida uma quota abaixo das
guantidades de equilibrio iniciais Q*. A quota ira produzir um deadweight loss que
é representado pela drea C, a cinzento. O produtor ird cobrar o preco da procura
para as quantidades da quota, isto porque, simplificando, aproveita que a
willingness to pay dos consumidores é mais alta que a willingness to sell dos
produtores e cobra esse valor a mais. A esta diferengca chamamos de renda da quota,
ou wedge.

Assim, a amarelo — drea B — teremos o excedente do produtor enquanto a azul —
area A —temos o excedente do consumidor.
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Recapitulando, a renda da Quota é

dada por p? (Quota) — p°(Quota), ou

seja, é a diferenca entre o preco P,$
medido na curva da procura para as
quantidades da Quota e o prego
medido na curva da oferta para as A
guantidades da Quota.

Quanto ao deadweight loss teremos a
seguinte expressao:

__ (Renda da Quota)x(Q*—Quota)
2

DWL (10)

. Demand

!
-
iy

Q*

EXERCICIO RESOLVIDO 17

O mercado de leite é bem representado pelas expressdes Q° = 400 - 50p e Q% = 40p. 0O
Governo, para garantir a sustentabilidade da producao, limitou a transacgao de leite a 100
unidades.

Vamos calcular a renda da quota, o Excedente do Produtor, do Consumidor e o Deadweight
loss.

Para calcularmos a renda da quota temos de verificar qual o prego dos consumidores e dos
produtores para 400 unidades. Assim:

300

QP = 400- 50p” < 100 = 400 — 50p° < 50p° = 300 < pP ==

=6um.

100
Q% = 40p° © 100 = 40p° © p°S == 2,5u.m.

Concluimos que:
Renda da Quota = pP(Quota) — pS(Quota) = 6 — 2,5 = 3,5u.m.

O excedente do produtor sera o resultado da soma de duas areas — um rectangulo e um
triangulo. Ou seja:

S(Quota) — p3(0)) X Quota
EP = renda da quota x Quota + (p”(Quota) — p°(0)) X Q

2
(2,5 — 0) x 100
=3,5x 100 + > =350 + 125 = 475 w.m.
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O excedente do consumidor é apenas uma area triangular:

_ (»?(0) — pP(Quota)) x Quota _ (8~ 6)x100

E
¢ 2 2

=100 u.m.

N3o esquecer que p°(0) é a ordenada na origem da curva da procura.

Por ultimo, o DWL, para o qual temos de calcular as quantidades de equilibrio sem quota:

D: S - = = =@=
Q° = Q° =400~ 50p = 40p < 400=90p = p =5 =4, um.

Q = 40 X 4,(4) = 177,78 unidades

(Renda da Quota) X (Q* — Quota) 3,5 x (177,78 —100) 272,2

2 2 2
=136,1 u.m.

DWL =

8. Elasticidades

8.1 Elasticidades-preco da procura

A elasticidade-preco da procura permite perceber qual a variagao percentual das quantidades
procuradas resultante de uma determinada variagcdo percentual do prego. Deste modo
poderemos definir a elasticidade da procura —num ponto ou num intervalo — como sendo rigida,
unitdria ou elastica. No caso de se tratar de uma procura elastica tal significa que a uma variacao
positiva de x% no preco ird corresponder a uma variagdo negativa das quantidades numa
percentagem superior a x%. A sensibilidade da procura ao prego é elevada, e o valor da
elasticidade sera superior a 1. No caso de se tratar de uma elasticidade unitaria — com o valor
de 1 — entdo a varia¢do percentual do preco é igual ao simétrico da variagdo percentual das
quantidades. Por fim, uma procura rigida significa que a sensibilidade da procura ao preco é
reduzida, sendo o valor da elasticidade inferior a 1. Assim, a uma variagao positiva de x% no
preco correspondera a uma varia¢do negativa das quantidades inferior a x%.

Podemos calcular as elasticidades em trés métodos distintos. No caso de termos dados em
dominio discreto teremos de utilizar o Método do Ponto Médio, que determina o valor da
elasticidade num determinado intervalo. Por outro lado, se tivermos uma expressao aritmética
da curva da procura utilizaremos a derivada no ponto [9.1.3.]. Por fim poderemos também
calcular a elasticidade como o quociente da variacao percentual de precos e quantidades.

Dado que o valor da elasticidade-preco da procura é expresso em valor absoluto, entdo
deveremos colocar um moédulo na expressdo inicial, porquanto caso ndao o fizéssemos
obteriamos um valor negativo da elasticidade — ja que a uma variacdo positiva/negativa do preco
corresponde sempre uma variacdo negativa/positiva das quantidades.
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8.1.1 Método do Ponto médio: Mddulo da variagdo das quantidades sobre a
variacdo dos precos a multiplicar pela divisdo do preco médio pelas
qguantidades médias.

__AQ __
QL +Q2 P1+ P2
Eo=|—2 =A% 2 (11)
d AP AP~ Q1+ Q2
P1+ P2 2
2

EXERCICIO RESOLVIDO 18

A D. Maria verificou que quando pratica o prego de 1€ por quilo de bananas vende 400 unidades,
mas quando aumenta para 1,20€ ja sé vende 300 unidades.

Vamos entao calcular a elasticidade da procura neste intervalo.

Como os dados estdao em dominio discreto — ndo temos expressao analitica da procura — iremos
utilizar o método do ponto médio, tal que:

AQ
01+Q2 P1+P2
~ 2 AQ -80 _ 1,10
p— 2 — 2 —
Eq = |7 —Exm—|ﬁ><30—o—|400x00037|—14(6)
P1+P2 2 ¢
2

Neste caso, como a elasticidade é de 1,47, podemos afirmar que a procura é elastica naquele
intervalo.

8.1.2 Elasticidade como quociente de variagdes percentuais
_ |A%Q
~ |A%P

(12)

EXERCICIO RESOLVIDO 19

Vamos imaginar agora que diziamos que a D. Maria tinha aumentado o preco em 20%, e que tal

_ |—25
|20

Neste caso a elasticidade é de 1,25 o que, mais uma vez, corresponde a uma procura elastica.

provocou uma redugdo da procura em 25%.

A%Q
A%P

Entdo a elasticidade naquele intervalo serd dada por: E; =

8.1.3 Derivagdo: mddulo da derivada da fungao da procura Qd em ordem a prec¢o
a multiplicar pela divisao do preco pelas quantidades no ponto em causa.

de

E, =
“=lap ¢

(13)
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EXERCICIO RESOLVIDO 20
Olhemos para os dados do Exercicio Resolvido 18.

A partir daqueles dados podemos calcular a expressao analitica da curva da procura que, sendo
linear, sera do tipo y=mx+b [em que y corresponde ao preco e x as quantidades]:

Ay -0,2

Declive:m = —=——= —0,002
Ax 100
Comoy = —0,002x + b, e temos dois pontos, substituimos na fungdo um dos pontos
para obtermos a ordenada na origem, tal que: 1 = —0,002%x400 + b 1=-08+bh &
b=138

Assim:

y = —0,002x + 1,8 > p = —0,002Q +18 < 0,002Q =18 -p < @ = 900 - L

Agora queremos o valor da elasticidade quando o prego é 1€. Para tal basta derivar a funcdo de

- d
procura em ordem ao prego e multiplicar pelo ponto: E; = |d_3 X §|

e dQ p | 9 | _ | 1 » 11 15001 e
= Q 0,002 @l | 0,002 400l [400[
Naquele ponto (400;1) a procura é elastica.
E quanto ao ponto (300;1,2)?
dQ p 1 P 600
= [ B| || |- _15
dp Q 0,002 Q 0,002 300 400

Quando passamos do ponto (400;1) para o ponto (300;1,2) o valor da elasticidade aumenta.

Vimos no Exercicio Resolvido anterior que o valor da elasticidade se altera ao longo da curva
da procura. Em primeiro lugar a explicacdo matematica:

a) No método do ponto médio, e a medida que nos aproximamos do eixo das
ordenadas, as quantidades médias diminuem e os precos médios aumentam.
Olhando para a formula:

ao PLEP2

_[pe —7—

Ea= |3 %011 02 (14
2

Se para uma variacao de x no preco e de —x nas quantidades, de modo a que a
primeira parcela da multiplicagdo dé -1, a medida que nos aproximamos do eixo das
abcissas o numerador da segunda parcela aumenta e o denominador diminui,
aumentando o valor global da multiplicacao.
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No caso do calculo da elasticidade como quociente de variagdes percentuais, a
medida que nos aproximamos do eixo das ordenadas o valor dos prec¢os é maior, dai
gue uma variagdo unitdria corresponda a uma menos variagdo percentual [por
exemplo, o pregco aumentar 1 u.m. a partir de 40 u.m. é um aumento de 2,5%, mas
aumentar 1 u.m. a partir de 15 u.m. ja é um aumento de 6,7%.]. Do mesmo modo,
o valor das quantidades vai-se reduzindo, pelo que variagGes unitdrias ganham um
maior peso percentual.

Assim, como a variacao percentual das quantidades aumenta, e a dos precos
diminui, o valor global da elasticidade aumenta.

Se tivermos perante a elasticidade calculada através da derivada no ponto entdo
uma derivada que, no caso de curvas lineares, é constante. Mas quando
multiplicamos com o ponto vamos ter valores crescentes de precos, e decrescentes
de quantidades, a medida que nos aproximamos do eixo das ordenadas. A
elasticidade aumenta.

Mas existe também a explicagdo econdmica: a medida que o preco vai reduzindo a sensibilidade

das quantidades a variacdo do preco reduz-se, e havera uma altura em que, por via da existéncia

de um ponto de saciedade, a variacdo das quantidades é muito reduzida dada uma variagdo do
preco —a curva é rigida.

Por exemplo, podemos adquirir um café por 70 céntimos. Se custar 40 céntimos podemos até

comprar dois. Mas se custar 20 céntimos podemos ja ndo comprar quatro cafés — chegamos a

um ponto em que ja ndo nos “apetece” mais café — estamos saciados.

Assim,

Pregos

ELASTICA [E>1]

RIGIDA [E<1]

Quantidades
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8.2 Elasticidades-preco da oferta
O calculo das elasticidades-preco da oferta, e a logica inerente, é semelhante ao da procura.
Com apenas uma adaptac¢do: ndo se utiliza o mddulo. Naturalmente o valor da elasticidade ja
ird dar positivo, porque a uma variagdo positiva do precgo corresponde uma variagdo positiva das
guantidades.

8.2.1 Método do Ponto médio: variacdo das quantidades sobre a variacdo dos
precos a multiplicar pela divisdao do preco médio pelas quantidades

médias.
AQ
1+ Q2 P1+ P2
E——Q 2Q A (15)
ST AP APT Q1+Q2
P1+ P2 2
2
8.2.2 Elasticidade como quociente de Variagdes percentuais
A%Q
=— 16

8.2.3 Derivagao: derivada da fungao procura Qs em ordem a pre¢o a multiplicar
pela divisao do preco pelas quantidades no ponto em causa.

d
_dop

E.=—<
* odpQ

(17)

8.3 Elasticidades-cruzada da procura
A elasticidade-cruzada da procura pretende aferir em que percentagem variam as quantidades
do bem X dada uma variagdo percentual do preco do bem Y. Neste caso o mais importante é
perceber o sinal da elasticidade cruzada: caso seja negativo entdo estamos perante bens
complementares, caso seja positivo estamos perante bens substitutos.

8.3.1 Método do Ponto médio: variacdo das quantidades de X sobre a variagdo
dos precos de Y a multiplicar pela divisdo do preco médio de Y pelas
qguantidades médias de X, como férmula de célculo:

AQ,
QxngxZ AQ Pyl‘;PyZ
E, = =—%x 18
c= AR, 1P, “ T+t 0s (18)
P, + Py, 2
-2

EXERCICIO RESOLVIDO 21

No mercado do café registou-se um aumento do preco do quilo de 20€ para 25€, o que levou a
uma reducdo das quantidades transaccionadas de 1000 kg para 950 kg. Ja no mercado do aglcar,
a variacao do preco do café levou a uma reducdo do aglticar comercializado de 1500 kg para 1300
kg.

29
Apenas para apoio ao estudo 2020/2021




LISBON
SCHOOL OF
ECONOMICS &
MANAGEMENT

UNIVERSIDADE DE LISBOA Economia 1

Calculemos entdo a elasticidade-cruzada:

AQ,
By P,; +P.
5 —Qxlexz—AQ"x >, yz_—zooxzz,s_ 40 X 0,016 = —0,64
T AR AR, QutQm 5 1400 S
P, + Py, 2
7

Dado que o valor da elasticidade-cruzada é negativo, entdo estamos perante bens
complementares.

8.3.2 Elasticidade como quociente de varia¢des percentuais
_ A%Qx
© A%Py

(19)

EXERCICIO RESOLVIDO 22

Sabemos que o prec¢o da agua gaseificada aumentou em 15%, sendo que no mercado da agua
mineral se registou um aumento das quantidades transaccionadas de 5%.

Vamos calcular a elasticidade-cruzada através do quociente das variagdes percentuais:

A%Qy 5
EC = % = —
A%P, 15

=0,(3)

O valor da elasticidade-cruzada é positivo, pelo que os bens sdo substitutos.

8.3.3 Elasticidade-cruzada da procura como derivada?®
00x Py

E. =
© 0py  Qy

(20)

EXERCICIO RESOLVIDO 23

Imaginemos agora que temos uma curva de procura de um determinado bem x que é
dependente do preco do bem y e do bem z, como por exemplo:

Qx = 400 —p, + 4'py — 5p;

Vamos calcular a elasticidade-cruzada entre o bem x e cada um dos bens y e z, quando o prego
deYélum.edeZéde?2um. eseconsomem 10 unidades de x.

Assim, teremos de fazer as derivadas parciais da fungdo de procura em ordem a py e pz.

. ~ . .0 N
2 Introduz-se aqui a nog3o de derivada parcial [ﬁ]. Ver apéndice.
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BEM Y
_ an Py — i =
C_apnyx_4X10_0‘4

A elasticidade cruzada entre o bem x e o bem y é positiva, logo estes dois bens sdo substitutos.

BEM Z

0% P 2
op; Qx 10

Ec

A elasticidade cruzada entre o bem x e o bem z é negativa, logo estes dois bens sdo
complementares.

8.4 Elasticidades-rendimento da procura
A elasticidade-rendimento da procura permite distinguirmos os bens entre bens normais e
inferiores. Assim, responde a questdo: em que percentagem variam as quantidades de um bem
dada uma variacdo percentual do rendimento (Y)?

Deste modo, também o sinal da elasticidade é relevante. No caso de se verificar que a
elasticidade-rendimento é positiva entao tal significa que a uma variacdo positiva do rendimento
corresponde uma variagao positiva das quantidades procuradas, pelo que estamos perante um
bem normal.

Ja o bem inferior — um bem geralmente de menor qualidade, de marca branca, etc... - terd uma
menor procura conforme o rendimento aumenta, porque os consumidores irdo substituir o
consumo de bens inferiores por bens normais. Assim, o valor da elasticidade-rendimento é
negativo.

8.4.1 Meétodo do Ponto médio: variacdo das quantidades sobre a variacdo do
rendimento a multiplicar pela divisdo do rendimento médio pelas
guantidades médias.

AQ
Q1+ Q2 Y1+7Y2
E =#=£x# (21)
R AY AY Q1+ Q2
YI+72 2
2

EXERCICIO RESOLVIDO 24

O Antdnio teve um aumento do seu saldrio em 100€, recebendo agora 1000€ mensais. Em
resultado, o consumo de bolachas Maria diminuiu de 6 pacotes por més para 4 pacotes.
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Vamos calcular a elasticidade-rendimento através do método do ponto médio:

AQ
Q1+ Q2 AQ Y14+Y2 2 aEm
_ 2 _ ¢ 2 _ - _ - _
Ep = —AY " ay X 0T+ 02 ~ 100 X z 0,02 x 190 3,8
Y1+Y2 2
2

O valor da elasticidade-rendimento é negativa, portanto o bem em causa é inferior.

8.4.2 Elasticidade como quociente de variacGes percentuais
A%
ER = OQ
A%Y

(22)

EXERCICIO RESOLVIDO 25

Numa localidade o rendimento médio dos consumidores diminuiu em 15% sendo que o
consumo total de cha se reduziu em 10%.

Para verificar se o bem é normal ou inferior entdo calcularemos a elasticidade-rendimento como
o quociente de variagGes percentuais:

A%Q —10
Er =20y = =15~ 10 (0

O valor da elasticidade-rendimento é positivo. Assim, estamos perante um bem normal.

8.4.3 Elasticidade-rendimento como derivada
Se a fungdo de procura de um determinado bem for dependente do
rendimento, podemos fazer a derivada parcial da mesma em ordem ao

rendimento:
Ep = o0 X Y 23

EXERCICIO RESOLVIDO 26
A procura por sab3o azul e branco é dada por QP = 800 - 3p - 5Y.

Suponha-se que se consomem 20 unidades do bem com um rendimento de 100 u.m.. Para
aferirmos se este bem é normal ou inferior teremos de calcular a derivada parcial da fungdo de
procura em ordem ao rendimento:

0Q Y 100

=WX5_ = XE__ZS

Eg

Como o valor da elasticidade-rendimento é negativo entdo estamos perante um bem inferior.
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8.5 Quadro-resumo (Pagina 181 do manual — 42 edi¢do)

Elasticidade-prego da procura

0 Perfeitamente inelastica/rigida
Entre0e1l Inelastica/Rigida

1 Elastica-unitaria
Maior de 1 Elastica

0 Perfeitamente elastica

Elasticidade-preco da oferta

0 Perfeitamente inelastica/rigida
Entre0e1l Inelastica/Rigida

1 Elastica-unitaria
Maior de 1 Elastica

0 Perfeitamente elastica

Elasticidade-cruzada da procura

. <-1 Fortemente compl.
Negativa Bens complementares
0>Ec>-1 | Fracamente compl.
. . >1 Fortemente subst.
Positiva Bens substitutos
O<Ec<1 Fracamente subst.
Elasticidade-rendimento da procura
Negativa Bem inferior
. O<Er<1 12 Necessidade
Positiva Bem normal
Er>1 Bem de Luxo

9. Impostos

Os impostos sdo um método alternativo de intervencdo do Estado no equilibrio inicial de um

mercado. O langamento de um imposto terd como consequéncia — excepto em casos pontuais

— a reducdo das quantidades transaccionadas,
aumento do preco de mercado e geracao de um
deadweight loss.

Atente-se a figura ao lado. Foi lancado um

imposto de t unidades monterarias por
guantidade transaccionada. Neste caso concreto
o imposto foi lancado sobre os produtores. Assim
teremos de adaptar a curva da oferta para incluir

o imposto no preco final de venda.

Para calcularmos o valor do novo equilibrio apés
um imposto langado sobre os produtores,
resolvemos a expressao da curva da oferta Qs em

ordem ao pre¢o e somamos o valor do imposto.

Apenas para apoio ao estudo
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Exemplo:

QS=_20+p <=>p=QS+209pcomimposto=Qs+20+t

O lancamento deste imposto gera um deadweight loss que é dado pela area C, a cinzento.

A azul [area A] teremos o excedente do consumidor —agora reduzido — e a amarelo o excedente
do produtor [area B] —também reduzido.

A Receita Fiscal (RF) correspondera a drea D, a verde, e calcula-se através da multiplicacdo do
valor do imposto pelo nimero de quantidades.

RF =tQ (25)

Relativamente ao bem-estar, este é a soma do excedente do consumidor, do produtor e da
receita fiscal, tal que BE = EC + EP + RF, sendo que a variagdo de bem-estar em
comparagdo com a situacdo de equilibrio inicial é o valor do DWL.

Por fim, o imposto (t) ird corresponder, na situacdo de equilibrio apds o imposto, a diferenca do
preco do consumidor e do prego do produtor, tal que t = p% — p®.

EXERCICIO RESOLVIDO 27

Suponhamos um mercado, inicialmente em equilibrio, sobre o qual se langa um imposto de
5 unidades monetarias sobre os produtores. As curvas iniciais do mercado eram as seguintes:
S:Qs=3p

D: Q; =100 —2p

A partir desta informagdo conseguimos calcular: i) as novas quantidades de equilibrio; ii) o
preco de mercado; iii) o preco recebido pelos produtores: iv) a receita fiscal; v) o excedente
do produtor e a sua variagdo; vi) o excedente do consumidor e a variagdo; viii) o deadweight
loss; ix) variagdo do bem-estar (welfare); x) a incidéncia do imposto sobre os consumidores
e os produtores.

[equilibrio inicial] Qs = Q; © 3p =100—2p & 5p =100 & p = 20 u.m.
Quantidades de equilibrio: Q;(20) = 3 X 20 = 60 unidades
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Ora, em primeiro lugar importa construir a nova curva de oferta, apds imposto. Para isso

teremos de passar a curva da oferta em ordem ao prego, tal que Q; = 3p & % =pSp=

@
3

Agora adicionamos o valor do imposto: Papss imposto = % +5

Para encontrarmos o novo equilibrio fazemos a intersec¢do da nova curva de oferta (com o
imposto) e a curva da procura (em ordem ao prego).
[curva da procura em ordem ao preg¢o]: D: Q; = 100 — 2p & 2p =100—-Q; & p = 50 —

Q
2

[equilibrio apés imposto] p? = Papos imposto < 50 —% ==+5e45= % +3

45 Q = GX:S = 54 unidades

[preco de mercado] Para calcularmos o preco de mercado, o que é pago pelos consumidores,

substituimos as quantidades de equilibrio na curva da procura: Q; = 100 — 2p & 54 =

100 —2p © 2p =100 —54 & 2p =46 S p = 23 u.m.

[prego recebido pelos produtores] Este calculo pode-se efectuar de dois modos:

a) O mais seguro é substituir na curva da oferta original: Q;, =3p © 54 =3p © 3p =
54 p=18u.m.

Neste caso podemos fazer double-check confirmando se a diferenca entre o preco pago pelos
consumidores e o preco recebido pelos produtores corresponde ao valor do imposto: t =
pt—p$=23-18=5um.=t

b) Outro método, menos seguro por ndo ser possivel fazer double-check, é subtrair ao valor
pago pelos consumidores o valor do imposto. E, no entanto, preferivel fazer pelo método
da alinea a).

[receita fiscal] A receita fiscal calcula-se multiplicando o valor do imposto pelas quantidade

de equilibrio apds imposto: RF =5 X 54 = 270 u.m.

[excedente do produtor] Como estamos perante o dominio continuo podemos calcular os

excedentes como a area de triangulos, do seguinte modo:

20-0)X60
EPantes de imposto: EP = % = 600 u.m.

EPapésimpostO: EP = M = 486 u.m.

Variagao do EP = 486 — 600 = -114 u.m.
[excedente do consumidor] Calculamos o excedente do consumidor de modo semelhante:

ECantes de imposto+ EC = W =900 u.m.

50—23)X54
Ecapésimposto: EC = % =729 u.m.

Variagao do EC =729 -900 = -171 u.m.

[DWL] Calculamos o DWL fazendo o imposto a multiplicar pela variagdo das quantidades, que

resultou do lancamento do préprio imposto, e dividimos por dois. Assim, teremos a
(Imposto)x(Q*—Qs) _ 5%(60—54)
2 2

expressao da drea triangular do DWL, tal como: DWL =

5X6
T =15u.m.
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[variacao de bem-estar] Aqui importa destacar que o bem-estar inclui a receita fiscal, ou
seja, ndo basta fazer a variacdo do excedente total [EC e EP]. Mais concretamente, podemos
dizer que a variagao do bem-estar corresponde ao DWL.

Bem-Estarantes de imposto = EC + EP =900 + 600 = 1500 u.m.

Bem-Estarapssimposto = EC + EP + RF =729 + 486 + 270 = 1485 u.m.

Variagao Bem-Estar = 1500 — 1485 = 15 u.m. = DWL

[incidéncia do imposto] Sabemos que a incidéncia do imposto é relativamente maior sobre

guem tem a curva mais rigida. Para calcularmos a incidéncia absoluta faremos a diferenca

Incidéncia sobre os consumidores: 23 — 20 = 3 u.m.
Incidéncia sobre os produtores: 20— 18 = 2 u.m.

Incidéncia relativa sobre os consumidores: T =
-18 2

5

60%

A . 20
Incidéncia relativa sobre os produtores: i 40%

modular entre o novo prego do consumidor/produtor e o preco inicial:

Para obtermos a incidéncia relativa (isto é, que propor¢do do imposto recai sobre os
consumidores e sobre os produtores) basta dividirmos a incidéncia pelo imposto:

23-20 _ 3

==

9.1 Casos extremos

Existem casos extremos no caso dos impostos, nomeadamente quando uma das curvas ndo tem

declive nem positivo nem negativo.

S3o disso exemplo os casos em que uma das curvas é perfeitamente rigida ou perfeitamente

eldstica.
a) Curva de oferta perfeitamente elastica

Na situacdo em que a oferta é perfeitamente elastica,
isto é, o preco dos produtores é o mesmo para
qualquer nivel de quantidades, entdo o imposto incide
totalmente sobre o consumidor, havendo uma reducao
das quantidades transaccionadas bem como DWL.

b) Curva de oferta perfeitamente rigida

Se, por outro lado, tivermos uma curva de oferta
perfeitamente rigida, isto é, as quantidades oferecidas
sdo as mesmas independentemente do preco
praticado, entdo o imposto ira incidir exclusivamente
sobre os produtores. Deste modo, o preco pago pelos

consumidores mantém-se, assim como as quantidades

Apenas para apoio ao estudo
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transaccionadas. O preco recebido pelos produtores é diminuido no valor do imposto.

Neste caso ndo existe deadweight loss.
¢) Curva de procura perfeitamente elastica

No caso de termos uma curva de procura
perfeitamente elastica, entdo a incidéncia do imposto
é totalmente sobre o produtor, diminuindo o prego
recebido por este e mantendo o preco pago pelos
consumidores.

Igualmente serd gerado um deadweight loss e havera
reducdo das quantidades transaccionadas.

d) Curva de procura perfeitamente rigida

Finalmente, se a curva de procura for perfeitamente
rigida entdo apenas o consumidor ird pagar o imposto,
ou seja, incide totalmente no consumidor. Desta forma,
0 prego pago pelos consumidores aumenta no
montante do imposto, mas as quantidades
transaccionadas mantém-se, assim como o preco
recebido pelos produtores.

Neste caso ndo existe deadweight loss.

9.2 Como calcular sobre quem recai o imposto

5

¢ pd RF DWL- D

ps

Q
D
]

pd
t RF

ps

o]

Em primeiro lugar é importante sublinhar que ao dizer-se que um imposto foi lancado sobre os

produtores tal ndo implica que sejam os produtores a pagar a totalidade do imposto. De facto,

na maioria dos casos, existe uma reparticao do esforco fiscal entre produtores e consumidores.

Esta é a distingdo entre incidéncia legal (sobre quem é lancado o imposto) e incidéncia

econdmica (quem acaba a pagar o imposto). Como vimos, a incidéncia econdmica do imposto

depende do valor da elasticidade, sendo que tera uma maior proporcdo de imposto a pagar

aquele que tiver uma elasticidade menor, isto é, mais rigida.

Inclls;eanlua Elasticidade-preco Incidéncia econdmica Repercussdo
Es=0 100% nos produtores | N3o repercussao

Produtor 0< Es< o . ~ .

os Ed #0;Ed # o partilhada Repercussao parcial para a frente

Es = oo 100% nos consumidores | Repercussdo total para a frente
Ed=0 100% nos consumidores | Ndo repercussao

Consumi- 0< Ed< o . ~ . .

dores Es # 0;Es # oo partilhada Repercussao parcial para tras

Ed = o 100% nos produtores | Repercussao total para trds
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Para um imposto t os consumidores pagarao pd — p®, ou seja, a diferenga entre o prego da

procura apés o imposto e o preco de equilibrio inicial. Em percentagem:

p4—p°
—.

Para um imposto t os produtores pagardo p® — p°, ou seja, a diferenga entre o preco de

pe—pS

equilibrio inicial e o preco da oferta apds o imposto. Em percentagem: p

¢ Parte do imposto
que recai sobre os

consumidores

Imposto total
P ) Parte do imposto

que recai sobre os
\ produtores

10. Teoria do Consumidor - Utilidades

Supply

Todo o consumo que fazemos traduz-se, intrinsecamente, em utilidade para cada um de nds.

Nao contabilizamos, obviamente,

quantos utis [unidade de medida
de utilidade] nos da o consumo do
bem x ou do bem y, mas a decisdao
do consumidor em comprar ou
consumir um determinado cabaz
de bens resulta de uma avaliacao
propria ao beneficio que ird retirar,
atenta a limitacdo ao nivel de
rendimento.

Se estivermos com sede, por
exemplo, o primeiro copo de dgua

que iremos beber traduzir-se-a
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numa determinada utilidade, mas o segundo tera utilidade menor, dado que ja ndo temos tanta
sede. O terceiro terd uma utilidade ainda menor, e assim sucessivamente. Este principio é
conhecido pelo Principio da Utilidade Marginal Decrescente, ou seja, por cada unidade do bem
gue consumimos adicionalmente, a utilidade desta reduz-se face a utilidade da unidade
anterior. A soma das utilidades marginais da 12 a enésima unidade correspondera a utilidade
total dessas n unidades.

Mas se temos a opgao de consumir entre dois bens como iremos selecionar qual o cabaz que
iremos adquirir? Isto é, qual o nosso cabaz éptimo?

Para isso utilizamos a chamada regra do cabaz éptimo. O cabaz dptimo é aquele que permitir a
UMg
UMg

alternativamente, a utilidade marginal por Ultimo euro gasto ser igual no bem x e no bem v.

igualdade entre a Taxa Marginal de Substituicdo® [ ;] e o preco relativo [i—;], ou

Assim:

UMgy UMgy UMgy Py
= Pt = —
Py Py UMgy Py

(26)

Contudo, esta regra ndo é suficiente. Podera haver varios cabazes que verifiquem a igualdade
acima identificada. Assim, teremos de selecionar o cabaz que, cumulativamente, respeite a
regra do cabaz 6ptimo e se situe na recta de restricdo orgcamental.

Portanto, a condic¢do adicional no cabaz 6ptimo é tal que:
P.Qx + P,Q, = Recta Orgamental  (27)

Ora, recta orcamental representa o
conjunto  de cabazes que um BemY

Pontos impossiveis

determinado  consumidor consegue DT>y

adquirir com o rendimento que tem, ou
gue definiu para aquela situacao.

Pontos possiveis e eficientes
DT=Y

Por outro lado, a restricdo orcamental
contempla todos os pontos possiveis de
serem adquiridos, quer esgotem ou ndo o
orgamento.

Pontos possiveis mas ineficientes

Assim, existem dois conjuntos de cabazes pT<v
na restricdo orgamental:

.o Bem x
a) Cabazes possiveis mas

ineficientes sdo aqueles que se situam no espaco a esquerda/abaixo da recta de
restricdo orcamental. S3o ineficientes porque nao esgotam a totalidade do rendimento,
ou seja, a despesa total (no consumo dos bens) é inferior ao rendimento. Sabendo que

3 Detalharemos este ponto mais a frente.
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a medida que nos afastamos da origem dos eixos a utilidade aumenta [ver ponto 11.2]
entdo estando num ponto interior a recta de restricdio orcamental significa que
podemos ter outro cabaz, com maior consumo, na recta, com uma utilidade maior.
b) Cabazes possiveis e eficientes sdo aqueles que se situam sobre a recta de restricdo
orcamental. Esse conjunto de cabazes é eficiente por gastar a totalidade do rendimento
mas s6 um dos cabazes sera cabaz dptimo [veremos mais a frente].

Adicionalmente, existem cabazes impossiveis, que sdo cabazes cuja despesa total ultrapassaria
o rendimento.

EXERCICIO RESOLVIDO 28

A partir das seguintes utilidades marginais vamos calcular as utilidades totais:
UMg (1): 10 utis
UMg (2): 8 utis
UMg (3): 6 utis
UMg (4): 4 utis

Ora, calculamos a Utilidades Total como a soma das utilidades marginais, ou seja:
UT (1) = 10 utis
UT (2) =10 + 8 = 18 utis

UT (3) = 10 + 8 + 6 = 24 utis

UT (4) = 10 + 8 + 6 +4 = 28 utis

EXERCICIO RESOLVIDO 29

Passamos agora para uma abordagem em dominio continuo.

As utilidades totais dos bens X e Y sdo dadas, respectivamente, por:
UT(x) = 40 + 10x — x? e UT (y) = 50 + 8y — 2y?

Vamos calcular o cabaz éptimo, sabendo que o prego de x e de y é, respectivamente, 1€ e
2€, e que o rendimento é de 10€.

Poderemos, também, calcular a utilidade total do cabaz éptimo.

Assim, em primeiro é preciso verificar a regra do cabaz éptimo, através das utilidades
marginais.
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auT

UMg(x) = e 10 — 2x, em que x representa as quantidades do bem x

UMg(y) = % = 8 — 4y, em que y representa as quantidades do bem y

Mais, sabemos que a restricao orgcamental é dada por:

Dy X Qx + Dy X Q, = 10 & 1Q, + 2Q, = 10

Temos, agora, duas incognitas: as quantidades de x e as quantidades de y. Como o cabaz
6ptimo observa duas condigGes cumulativas, poderemos utilizar um sistema de equagdes:

UMg(x) _ UMg(y) 10-2x _ 8—4y 10-2(10-2y) _ 8—4y
Px Py =Y { 1 2 @{ 1 T o
Px X Qx + Py X Qy = 10 1x + 2y = 10 x=10-2y
14 _
{10—20+4y—4—2y@{—14——6y@{ y=—=233 @{x=533
- - x=10—-2x2,33 ’

O cabaz dptimo é, portanto, o cabaz (5,33;2,33).

Para medirmos a utilidade total deste cabaz basta substituirmos nas curvas iniciais das
utilidades totais dos bens:

UT,(5,33) = 40 + 10 x 5,33 — 5,332 = 40 + 53,3 — 28,41 = 64,89 utis
UT,(2,33) = 50 + 8 x 2,33 — 2 x 2,33% = 50 + 18,64 — 10,86 = 57,78 utis
UT(5,33;2,33) = UT,(5,33) + UT,(2,33) = 64,89 + 57,78 = 122,67 utis

O cabaz dptimo retorna uma utilidade total de 122,67 utis.

10.1 Rumo ao cabaz éptimo

Se estivermos num ponto em que a Utilidade Marginal de x pelo prec¢o for menor que a Utilidade

Marginal de y pelo preco, entdo para chegarmos a igualdade teremos de reduzir as quantidades

consumidas de x e aumentar as de y.

UMg, < UMg,
Px Py

(28)

Ou seja, como as Utilidades Marginais decrescem com o aumento das quantidades, reduzindo

as quantidades consumidas de um bem faz aumentar a Utilidade Marginal, e vice-versa.
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EXERCICIO RESOLVIDO 30

Ora imaginemos que estamos num cabaz o6ptimo dado por (30;40). E sabemos
adicionalmente que UMgy(30) = 20 utis e UMg,(40) = 10 utis. Os pregos dos bens x e y sdo,
respectivamente, 2€ e 1€, e o rendimento é de 100€.

UMgx _ Px ,_ 20 _ 2
UMgy P, 10 1

Verificamos que (30;40) é cabaz éptimo pois:

Adicionalmente, o cabaz esta sobre a recta de restricdo orcamental, ja que a Despesa Total
(DT)édadapor DT = P, X Qx + P, X Q, =2%X30+1x40=60+40=100€ =M (%)

Imaginemos agora que o preco do bem Y se altera, e passa a ser 1,5€. Ora, neste caso o cabaz

optimo inicial deixa de o ser, por passarmos a ter uma desigualdade na regra do cabaz

" UM Py 20 2
Optimo, a saber: Ix — x 2 =75 2 =1,33.
UMg, P, 10 1,5

Para nos deslocarmos de volta ao cabaz éptimo teremos, assim, de variar as quantidades

consumidas de cada bem, até verificarmos a igualdade entre a Taxa Marginal de Substituicdo

(Ung
UMgy

. P . .
) e os pregos relativos (P—x). Neste caso, teremos de reduzir o valor da TMS, e isso faz-
y

se, matematicamente, através do aumento do denominador e da redug¢do do numerador.

Aumentar o denominador significa aumentar a Utilidade Marginal do bem Y e, dado o
principio da Utilidade Marginal decrescente, a reducdo de quantidades de Y levara a um
aumento da Utilidade Marginal deste bem. Em contraposi¢do, diminuir o numerador é
diminuir a Utilidade Marginal de X, o que acontece se se aumentarem as quantidades

consumidas de X. Assim sera até se verificar novamente a igualdade.

4M, Y ou R s3o trés formas de representar a variadvel rendimento.
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Utilidade Marginal

AT é

Utis
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Quantidades

10.3 Efeitos Rendimento e Substituicdo

Ao estarmos perante uma varia¢do de preco num determinado bem iremos ter, a partida, como
consequéncia, uma variagdo das quantidades. Tal reflete um efeito total nas quantidades que
advém da combinacdo de dois efeitos: efeito substituicdo e efeito rendimento. O primeiro
decorre da substituicdo do consumo de um bem por outro bem, e é sempre negativo quando
existe aumento do preco — o efeito substituicdio tende a fazer diminuir as quantidades
consumidas — e é sempre positivo quando existe uma diminuicdo do prego — o efeito substituicdo
tende a fazer aumentar as quantidades consumidas. Ora, uma alteracdo do pre¢o de um bem
altera também a relagdo de pregos dos dois bens em questdo, na medida em que se o prego do
bem x diminuir, entdo este fica relativamente mais barato e torna-se mais atrativo.

Existe, no entanto, outro efeito: o efeito rendimento. Aqui o efeito ndo depende apenas da
variacdo do preco, mas do tipo de bem em causa — normal ou inferior. O aumento do preco de
um bem faz com que o nosso poder de compra diminua, ou seja, o nosso rendimento real. Se
recebemos 100€ para gastar em comida e transportes, e o prego dos transportes aumentar,
entdo precisaremos de mais dinheiro para comprar o mesmo cabaz, ou com os 100€ que temos
compramos um cabaz menor. Dai resulta uma perda de poder de compra.

Importa agora raciocinar de acordo com o tipo de bem. Se ficamos com menos rendimento —
ainda que seja rendimento real — entdo a nossa procura por bens inferiores aumenta, dado que
a elasticidade-rendimento destes bens é negativa, ou seja, ao aumento do rendimento
corresponde uma reducdo da procura, e vice-versa. Neste sentido, o efeito-rendimento
resultante do aumento do pre¢o de um bem inferior é positivo. E, pela mesma ldgica, a reducdo
do preco deste bem provoca um efeito rendimento negativo. J4 no bem normal, sabendo que a
elasticidade-rendimento é positiva, a diminuicdo do rendimento corresponde uma reducdo da
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quantidade procurada, logo o efeito-rendimento é negativo para o aumento do preco de um
bem normal, e positivo para a reducgao.

A conjugacado dos dois efeitos permite-nos aferir qual o sentido da variacdo das quantidades.
Nos bens normais os dois efeitos conjugam-se, ndo criando situacdes dubias. Mas nos bens
inferiores os efeitos contradizem-se, logo precisamos de verificar qual dos efeitos se sobrepde
ao outro: se o efeito-rendimento for negativo/positivo e dominar o efeito-substituicdo entdo as
quantidades diminuem/aumentam. Se o efeito-substituicdo for negativo/positivo, e dominar o
efeito-rendimento, entio as quantidades diminuem/aumentam.

Para simplificacdo atente-se ao quadro-resumo seguinte:

APx | Ef. Subs. Ef. Rend. AQx
PA | «- ¢- N
Normal
PN >+ >+ Q!
QA se |ES|<ER (*)
Inferior P < >+ QYN se |ES|>ER
Py N ) QA se ES>|ER|
2 < QN se ES<|ER| (¥)

(*) Bem de Giffen

Para consolidar, repare-se que os Efeitos Substituicdo e Rendimento reforcam-se no caso de
bens normais, e contradizem-se no caso de bens inferiores. E sempre que existe um aumento
de preco, seja bem normal ou inferior, o efeito substituicdo é negativo. E sempre que exista
uma reducdo de preco, o efeito substituicdo é positivo.

No caso de a despesa num determinado bem for muito pouco significativa no rendimento total,
entdo poderemos dizer que o efeito substituicdo é negligenciavel.

EXERCICIO RESOLVIDO 32

Um consumidor gasta uma porcdo significativa do seu rendimento em alimentacdo e
vestuario. O prego do vestuario — bem inferior —aumenta. Quais os efeitos que se fardo sentir
na variagao das quantidades de vestudrio?

Como houve um aumento do preco do vestudrio entdo haverd um efeito substituicao
negativo, que levara o consumidor a consumir menos vestudrio e mais alimentagdo. No
entanto também haverd um efeito rendimento. Dado que sabemos que o bem é inferior,
entdo o aumento do preco do vestuario fara diminuir o rendimento real do consumidor.
Neste caso, como o rendimento real diminui, a procura por bens inferiores aumenta, dai que
o efeito rendimento seja positivo.

O efeito final, isto é, como variam as quantidades, dependera da magnitude do efeito
substituicdo e do efeito rendimento. Se o efeito substituicdo superar o efeito rendimento,
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entdo havera uma reducdo das quantidades. Caso contrario havera um aumento das
qguantidades, e estamos perante um bem de Giffen.

Mas a varia¢do do preco do bem X ndo tem apenas efeitos no bem X, tem também efeitos no
bem Y, no qual o rendimento também é gasto. Ora se o preco do bem X aumenta entdo havera
um efeito substituicdo positivo no bem Y — como o bem Y se tornou relativamente mais barato,
os consumidores irdo comprar menos de X e comprar mais de Y. E o efeito-substituicdo sera
negativo caso o preco do bem X diminua. Estes efeitos registam-se independentemente do tipo
de bem em questao.

Se o bem for normal, porque o aumento do preco de X diminuiu o rendimento real do
consumidor, entdo o efeito-rendimento é negativo. Se o prec¢o de X diminuir entdo o rendimento
real aumenta e o efeito-rendimento é positivo.

No caso dos bens normais, como os efeitos sdo contraditdrios, teremos de verificar qual o efeito
dominante, e dai retiramos qual a variacdo das quantidades.

Ja no caso dos bens inferiores os efeitos reforcam-se.

APx BemY Ef. Subs.emY | Ef. Rend.emY Conclusao
Normal QA se ES>|ER|
pA -
- < Q\ se ES<|ER|
PA Inferior S+ S+ Qn
Normal QA se |ES|<ER
P \ >+ Q\ se |ES|>ER
P\J Inferior & - & - Q\

EXERCICIO RESOLVIDO 33

Atendendo a informacdo dada no Exercicio Resolvido 32, como varia o consumo de
alimentacdo, dado que este é um bem normal?

Como o prego do vestuario aumentou, haverd um efeito substituicdo no sentido de aumentar
as quantidades consumidas de alimentacdo (tendencialmente o consumidor ira substituir o
consumo de vestuario por alimentagdo — que ficou relativamente mais barata). No entanto,
0 aumento do prego do vestuario levou a perda de poder de compra do consumidor, e sendo
a alimentacdo um bem normal, entdo haverd um efeito rendimento de reducdo das
guantidades consumidas.

A variagao final das quantidades ird depender de qual dos efeitos dominar. Se dominar o
efeito rendimento, haverd diminuicdo das quantidades, se dominar o efeito substituicdo,

havera aumento das quantidades de alimentagao.
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10.4 VariagOes da recta Or¢camental
| N | &\ | N | N |
X X X X

Aumento do Diminuicdo do  Aumento de Px Aumento do Px Diminuicao de Py

Rendimento Rendimento

EXERCICIO RESOLVIDO 35

Um consumidor detém um rendimento de 50 unidades monetarias para adquirir os bens X e
Y, cujo preco é 1 e 2 unidades monetarias, respectivamente. Dado que o preg¢o do bem X
sofre um aumento de 0,5 u.m., como tera variado a recta de restricdo orcamental?

Neste caso, como apenas o preco do bem X variou, aumentando, havera uma deslocagao
radial da curva de restricdo orcamental, isto é, ficara com a mesma ordenada na origem mas
um declive mais acentuado, intersectando o eixo de X num valor de quantidades menor.

. . ~ . , 50 . . ~
Assim, a interseccdo com o eixo das ordenadas serda em T = 50 unidades, e a intersec¢do

. . , 50 . . . . .50 .
com o eixo das abcissas passard a ser— = 20 unidades, em vez das iniciais — = 25 unidades.

’

11. Custos e Modelo de Concorréncia perfeita
Anteriormente falamos em willingness to sell, como sendo o pre¢co minimo a que cada empresa
estd disposta a produzir. Deduzimos, igualmente, que a curva de oferta tem declive positivo.
Agora é importante perceber o racional por tras deste facto, e tal prende-se com a estrutura de
custos das empresas. Como estamos em ambiente de concorréncia perfeita, por hipdtese,
assume-se que todas as empresas tém semelhantes estruturas de custos.

O custo total de producdo de uma empresa pode dividir-se em custos fixos e custos variaveis.
Os primeiros sdo custos que ndo dependem do volume produzido, isto €, das quantidades. Por
exemplo, o arrendamento de um armazém por parte de uma empresa serd um custo fixo. Ja os
custos varidveis dependem da producdo: por exemplo, o nimero de trabalhadores. Ora, em
concorréncia perfeita, e no curto-prazo, os custos fixos existem e ndo se alteram, no entanto,
no longo-prazo, todos os custos sdo variaveis: podemos, por exemplo, arrendar dois armazéns.

Custo Total: CT = CF + CV (29)
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Custo Marginal (dominio discreto): CMg = AA% (30)
Custo Marginal (dominio continuo): CMg = C;LQT (31)
Custo Médio Total: ATC = ‘;—T (32)
Custo Variavel Médio: AVC = %V (33)
Custo Fixo Médio: AFC = %F (34)

EXERCICIO RESOLVIDO 36

Ao parar a producdao uma empresa ainda acarreta custos de 50 u.m.. Quando comega a
produzir acrescem aqueles custos Q% onde Q é o nimero total de quantidades produzidas.

Determine: CT, CF, CV, ATC, AVC, AFC, CMg entre 0 e 10 unidades produzidas.

A partir da informagdo dada conseguimos identificar os custos fixos, que serdao 50 u.m., isto
porque quando a empresa ndo produz ndo existem custos variaveis, apenas fixos. Assim, para
qualquer quantidade os custos fixos mantém-se, e os custos fixos médios corresponderdo a
divisdo daqueles pelo nimero de unidades produzidas.

De seguida poderemos calcular os custos varidveis, ja que sabemos que CV = Q2. Assim, 0s
custos variaveis, entre 0 e 10, serdo: {0; 1; 4; 9; 6; 25; 36; 49; 64; 81; 100}. Mais uma vez, os
custos variaveis médios serao a divisdo dos custos variaveis pelas quantidades.

Estamos agora em condigdes de calcular os custos totais, como sendo a soma de custos fixos
e variaveis, os custos totais médios e, por fim, os custos marginais. Os custos marginais sera
a diferenca entre o custo da unidade N face ao custo da unidade N-1.

Resumidamente:

Q of 1f 2f 3 4 5 6 7 8§ 9 10
CF 50/ 50| 50| 50| 50] 50| 50[ 50{ 50f 50f 50
Ccv Of 1f 4 9 16[ 25[ 36[ 49 64| 81} 100
CT 50/ 51| 54] 59| 66] 75| 86| 99| 114 131 150

AFC |- 50| 25[16,7)12,5{10,0] 8,3 7,1] 6,3] 56| 5,0
AVCJ- 1] 2| 3] 4 5 6 7 8 9 10
ATC |- 51 27{ 20| 17{ 15| 14 14] 14} 15| 15
CMg|- 1] 3] 5 70 9 11} 13| 15 17| 19
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Shutdown Price & Break-even Price

ATC

AVC
= . R e

Price /Cost

= Break-even Price

Shutdown Price

Quantity fOutput

Nos custos fixos médios existe um chamado “efeito dispersao” (spreading effect). Este efeito
resulta da divisdo do mesmo custo fixo por cada vez mais quantidades, ou seja, se tivermos um
custo fixo de 100 u.m., a medida que as quantidades aumentam os AFC vao diminuir,
dispersando o valor dos custos fixos por mais quantidades.

Ja nos custos varidveis médios existe um efeito de rendimentos decrescentes, pois a partir de
dada altura o acréscimo percentual de custos varidveis supera o acréscimo percentual de
quantidades: por exemplo, se passarmos de um para dois trabalhadores podemos passar de
uma unidade para duas unidades produzidas; mas se passarmos de dois para quatro
trabalhadores ja podemos passar de duas unidades para apenas trés unidades produzidas.

Assim, se o efeito de dispersdo (do AFC) superar o Efeito dos Rendimentos Decrescentes entdo
a curva de ATC sera decrescente.

Ora, isto sucede pois se ATC = AVC + AFC, entdo se a variacao negativa do AFC for maior que a
variagcdo positiva do AVC, o ATC decresce, logo o Efeito Dispersdo é maior que o Efeito dos
Rendimentos Decrescentes (ERD). Quando o ATC se torna crescente, o ERD supera o Efeito
Dispersao.

Adicionalmente, sabemos que a curva de custos marginais intersecta a curva de custos totais
médios no seu minimo.
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Podemos concluir que o efeito dispersdao supera o efeito dos rendimentos decrescentes
enquanto os custos marginais forem inferiores aos custos médios totais, e o inverso se verifica
guando os custos marginais forem superiores aos custos médios totais.

Ao prego a que corresponde o ponto minimo do AVC chamamos de “shutdown-price”, ou seja,
abaixo desse ponto ndo devera haver producdo. Ao preco onde se da a intersec¢do dos custos
marginais com a curva ATC (ponto minimo desta) designamos “breakeven-price”, ponto a partir
do qual havera lucro.

EXERCICIO RESOLVIDO 37
Com os dados do exercicio resolvido anterior, defina o shutdown-price e o breakeven-price.

Estes dois pregos correspondem, respectivamente, a intersec¢do da curva de AVC e CMg e a
interseccao da curva de ATC e CMg.

Relativamente ao shutdown-price verificamos que AVC = CMg quando as quantidades sdo 1.
Neste caso verificamos que a receita total da empresa sera 1x1 = 1 unidade monetaria, isto
tendo em conta que p = CMg. Relativamente aos custos, o custo total médio é de 51 u.m.,
o que significa que o custo total serd, também, 51 u.m. Ora conclui-se que o prejuizo sera de
50 u.m., o que corresponde ao valor do custo fixo.

No que respeita ao breakeven-price este corresponde a igualdade ATC = CMg. Essa
interseccgdo ira dar-se entre as sete e oito unidades produzidas. No entanto, s6 a partir da
oitava unidade havera lucro para o produtor, dado que na sétima ainda existe prejuizo:

(7)) =RT(7) —CT(7) =p-Q—CT =13-7—99 =91 — 99 = -8 u.m.
n(8) = RT(8) —CT(8) =p-Q—CT =15-8—114 =120 — 114 = 6 u.m.

Concluimos que entre 1 e 7 unidades a empresa ird produzir com prejuizo, pois a receita que
obtém permite pagar os custos variaveis, bem como parte dos custos fixos. A partir da oitava
unidade, inclusive, a empresa tera lucro.

Assim, se entre o shutdown-price e o breakeven-price havera prejuizo, porque devera uma
empresa continuar a produzir? Porque a ndo produgao implica que a empresa tenha de suportar
os custos fixos, e ao produzir neste intervalo ird conseguir pagar os custos variaveis (prego >
AVC) e parte dos custos fixos.

Como estamos num mercado em concorréncia perfeita, ndo havendo barreiras a entrada,
qguando existam prejuizos havera diminuicdo do nimero de empresas, aumentando a produgao
para as remanescentes e o pre¢o, convergindo-se para o breakeven-price. Se houver lucro entdo
haverd entrada de empresas no mercado, reduzindo as quantidades produzidas das empresas
que ja laboravam e os precos, convergindo-se para o breakeven-price. A longo-prazo o equilibrio
de mercado sera sempre o ponto de breakeven.

49
Apenas para apoio ao estudo 2020/2021



LISBON
SCHOOL OF
ECONOMICS &
MANAGEMENT

UNIVERSIDADE DE LISBOA Economia 1

O ponto de produgdo (Q;p) sera dado pela interseccdo do preco (que corresponde a receita
marginal) com o custo marginal. Tal determinara se estamos numa situa¢do de lucro, prejuizo
ou breakeven.

Price

ATC

AVC ;

g

Q 0 Q1 Quantity

Na figura inicialmente estariamos com P1, o que corresponde ao ponto de intersec¢do f havendo
um lucro que corresponde a (P1 — ATC) * Q1. No entanto, dada a situagdo de lucro, entrardo
empresas para o mercado, e as quantidades produzidas pelas que ja 1a estavam diminui até que
P = RMg = CMg = min ATC, ou seja, PO — ponto de breakeven, em que ja ndo entrardo mais
empresas. Neste ponto e ndo havera lucro nem prejuizo, e as quantidades serdo QO..

Como poderemos, entdo calcular o lucro? O lucro serd dado simplesmente pela formula:
mn=RT—CT=p-Q—ATC-Q (35)

Assim, se para uma determinada quantidade o ATC estiver abaixo do preco, havera lucro; se
estiver acima havera prejuizo.

ATENCAO

Por vezes podemos ser levados a identificar um falso shutdown price. Veja-se o seguinte
exemplo:

Q 0 1 2 3 4 5 6

Ccv 0 40 | 69 | 102 | 136 | 176 | 275
AVC| - 40 |345| 34 | 34 [352]45,8
CvMg| - 40 | 29 | 33 | 34 | 40 | 99

Neste caso temos duas situacdes em que o custo marginal e o custo variavel médio sao iguais:
nas quantidades 1 e 4. Contudo sé as 4 unidades correspondem ao ponto de shutdown. A

primeira igualdade é uma consequéncia exclusivamente matemadtica: ao adicionarmos um
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custo de 40 u.m. — associado a apenas uma unidade — a variagdo de custos foi de 40 u.m. e o
custo variavel médio também, dado que 40/1 = 40.

Depois da primeira unidade verificamos que o custo marginal é inferior ao custo variavel
médio, o que corresponde a uma fase decrescente da curva de custos variaveis. No momento
em que elas se intersectam passamos a estar no minimo da curva AVC — ponto de shutdown
— e a partir dai os custos marginais superam os custos variaveis médios levando ao aumento
da curva AVC.

11.1 Long-Run Average Total Cost LRATC / Curva de Custo Total Médio de Longo-prazo
Como ja se mencionou, no longo prazo nao existem custos fixos. Concentramo-nos, assim, na
curva de custos totais médios de longo prazo (LRATC). Esta divide-se em trés intervalos distintos:

a) Rendimentos crescentes a escala / Economias de escala: verifica-se uma reducdo dos
custos médios com o aumento das quantidades;

b) Rendimentos constantes a escala: os custos médios mantém-se com o aumento das
guantidades;

¢) Rendimentos decrescentes a escala / Deseconomias de escala: os custos médios
aumentam com o aumento das quantidades.

Costs

LRATC

SERNOMISS OFSKkte Constant Returns to Scale Diseconomies of Scale

MES Quantity of output

A LRATC representa, também, o conjunto de minimos de short-run ATC para diferentes custos
fixos. Isto é, e pegando no exemplo anterior, representa o minimo do ATC para um armazém,
dois, trés, quatro, etc...
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Cost/unit SRATC
1 SRATC2
SRATC3

LRATC

Point of productive efficiency;
ATC at minimum, MC = ATC

Quantity
Ora o ponto dptimo de longo-prazo serd no minimo da curva de ATC.
11.2 Correspondéncias Portugués-Inglés

PT EN

Custo Total / Total Cost CT TC

Custo Variavel / Variable Cost cv VC

Custo Fixo / Fixed Cost CF FC

Custo Marginal / Marginal Cost CMg MC

Custo Médio Total / Average Total Cost CMe ATC

Custo Variavel Médio / Average Variable Cost CVM AVC

Custo Fixo Médio / Average Fixed Cost CFM AFC

11.3 Concorréncia Perfeita (resumo de férmulas)
Receita Total: RT = p X Q (36)
Lucro:m = RT — CT (37)
. . . ART
Receita Marginal (dados discretos): RMg = 20 (38)
. . , dRT
Receita Marginal (dados continuos): RMg = ) (39)
Maximizagdo de Lucro: Max m: RMg = CMg (40)
Em concorréncia perfeita RMg = Preco. (412)
Break-even Price: P = RMg = CMg = min ATC (42)
Shutdown Price: P = RMg = CMg = min AVC (43)
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12 Monopdlio
Um monopdlio € um mercado em que existe apenas um produtor, conseguindo — na inexisténcia
de controlo de precos pelo Estado — definir o preco que pretende, e que devera ser tal que Ihe
maximize o lucro.

Assim, num monopdlio de pregco Unico as quantidades oferecidas pelo monopolista
correspondem as quantidades maximizadoras de lucro. O monopolista maximiza o seu lucro
quando RMg = CMg, sendo a curva de Receita Marginal uma curva com o dobro da inclinagao
da curva da procura, mas com a mesma ordenada na origem.

A igualdade entre RMg e CMg é maximizadora do lucro (ou minimizadora do prejuizo) em
qualquer mercado. Isto porque enquanto RMg > CMg cada unidade adicional produzida da-nos
um “lucro marginal”, ou seja, ao produzirmos mais uma unidade adicionamos mais valor a
receita que aos custos. Assim, a nossa situacdao melhora. A partir do momento em que RMg <
CMg cada unidade produzida a mais ird acrescentar mais aos custos que as receitas, e a nossa
situagdo piora. Assim, o melhor cenario é sempre no ponto RMg = CMg.

P

Para definirmos o equilibrio de mercado determinamos o ‘
. . ~ o
ponto de maximizacdo de Lucro, que corresponde a ‘\\

Max m: RMg = CMg. A esta intersec¢do corresponderd  p*=$57.50 p

um valor de quantidades produzidas Q*, sendo o preco
q P Q preg AC=%24.41

praticado pelo Monopolista determinado na curva da

procura: pM = pP(Q *), ou seja, é o preco verificado na  Mc=$1500 .
curva da procura para as quantidades maximizadoras do E\
lucro. :

"
Esta situacdo de equilibrio gerard um deadweight loss =9‘2-5 \ MR
(drea azul), que corresponde a produgao que teria procura
mas que reduziria tendencialmente a zero o lucro do monopolista. O Excedente do Consumidor
sera dado pela area amarela.

EXERCICIO RESOLVIDO 38

Um monopolista enfrenta a seguinte curva de procura: Qd = 100 - 10p. Determine o
equilibrio do monopolista sabendo que CMg = 2

D:Qd = 100- 10p < 10p = 100 — Qd < p% = 10 — % gue é a curva de procura

defrontada pelo monopolista, isto &, é a curva da procura vista na pespectiva do monopolista.

- RT = PO = (10 -2% 0 =100 - &
Receita Total: RT = PQ = (10 10)Q =100 - %
Receita Marginal: RMg = U%T =10 — % =10 — %
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Tendo ja a curva de RMg basta intersectar com a curva de CMg:
RMg =CMg ©10-%=2 o 8=2 @ =5x8 =40 unidades

Depois de verificarmos as quantidades maximizadoras de lucro para o monopolista,
verificamos o pre¢o que ele vai cobrar. Ele vai cobrar o prego que os consumidores estdo
dispostos a pagar por aquelas quantidades, ou seja, verificamos na curva da procura qual o
preco para as quantidades maximizadoras do lucro.

Qd = 100- 10p ©40=100—10p © 10p =60 & p = 6 u.mMm.
O lucro é-nos dado pela diferenga entre a receita total e o custo total.
T =pQ —CT =6X%X40—CT = 240 — 80 = 160 u.m.

No caso especifico de os CMg serem constantes, e ndo existirem custo fixos, entdo a curva
de ATC é igual ao CMg. Isto acontece porque sempre que, por cada unidade produzida a mais,
adicionamos um valor (nogao de CMg) que é igual a média (ATC), o valor médio ndo se altera.
Assim, e porque o custo total é a soma dos varios custos marginais, e tendo um custo
marginal constante, podemos calcular:

CT (40) = Y22 CMg, = 40 X 2 = 80 w.m.

12.1 Discriminac¢do de precos

Em certos casos o monopolista consegue dividir em grupos os seus consumidores, viabilizando

assim que cobre pregos diferenciados consoante a willingness to pay de cada um deles. Um

exemplo comum sdo as viagens de comboio ou avido, que tém diferentes classes com diferentes

precos. A discriminacdo de precos permite que o lucro do monopolista seja ampliado, e podera

ser uma discriminagao parcial — é estabelecido um ndmero limitado de pre¢os — ou podera ser

uma discriminac¢do perfeita de precos, e neste caso o monopolista cobra a cada consumidor

exactamente o montante que este estd disposto a pagar pelo bem.

i. Discriminagdo parcial de precos

No caso concreto da discriminagao parcial de precos o monopolista ird determinar um
conjunto de precos para diferentes classes de consumidores. Assim, os consumidores
com maior willingness to pay terdo um preco mais elevado, e outros consumidores terao
um prego mais reduzido. Isto permitira que as quantidades transaccionadas no mercado
sejam superiores aquelas que se verificariam num monopdlio de precgo Unico.
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Na presente figura o monopolista definiu cinco precos diferentes, o que gerara o lucro
da drea azul, substancialmente mais que o lucro que teria caso definisse apenas um
Unico preco. Assim, cada nivel de precos adicional que defina trard um acréscimo do
lucro total do monopolista.

EXERCICIO RESOLVIDO 39

Atente ao grafico inferior, e suponha que o custo marginal corresponde a 15 u.m.. Calcule o
lucro caso apenas se estabelecesse o preco de 80 u.m. e o lucro com a discriminagao de
precos.

MR D

Neste caso, se apenas houvesse um preco de 80 u.m. [aten¢do que ndo corresponde ao ponto
de maximizagdo de lucro de prego Unico] entdo o lucro seria m = pQ — CT = pQ —
ATC X Q = 80 X 25 — 15 x 25 = 2000 — 375 = 1625 u.m.
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Se o monopolista optar por fazer discriminagdo de precos, aplicando um preco alternativo
de 30 u.m., entdo o lucro passara a ser:

Tp1 =pQ — CT = pQ — ATC X Q = 80 X 25— 15X 25 = 2000 — 375 = 1625 u.m.

ﬂpz=pQ—CT=pQ—ATC><Q=30><(50—25)—15><(50—25)=750—375=
375 u.m.

TroraL = Mp1 + Tpy = 1625 + 375 = 2000 u.m.

ii. Discriminacdo Perfeita de Pregos

Ora se a medida que o monopolista aumenta o numero de precos o lucro aumenta, entdo o
limite serd estabelecer um nimero de precos igual ao nimero de consumidores, isto &, cobrar
a cada um exactamente aquilo que é a sua willingness to pay, eliminando por completo o
excedente do consumidor. Neste caso o monopolista tera interesse em produzir o maximo de
quantidades possiveis (desde que Ihe tragam ‘lucro marginal’). Assim, ira produzir quantidades
correspondentes a intersecgao da curva da procura com a curva de custos marginais, ponto onde
o custo da ultima unidade produzida iguala a receita obtida com ela.

Neste sentido, o lucro corresponderd a toda a 4rea entre a curva de custos marginais e a curva
da procura, tal como se evidencia na figura abaixo:

Frica

Prafit ”‘m\m

‘N‘%,,_ Margial eost

-

e

S,
™ Damand

] Quantity sald Cuantity

EXERCICIO RESOLVIDO 40

Num contexto de discriminacdo perfeita de precos determine o lucro do monopolista
sabendo que enfrenta uma procura determinada por Qd = 800 — 4p e o custo marginal é
de 10 u.m..

Como estamos em discriminagdo perfeita de precos o monopolista ira produzir as
quantidades associadas a intersec¢ao da curva de custos marginais com a curva da procura.
Substituimos, portanto, o valor do custo marginal na fungdo da procura:

Qd = 800 —4p =800—4x10=2800—40 = 760 unidades
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Para calcularmos o lucro, que sera uma area triangular, teremos de identificar a ordenada
na origem da func¢do de procura:

Qd = 800 —4p  4p =800—Q < p =200 -2

Seguidamente faremos:

200—-10)Xx760
Lo )

> =72200u.m.

13 Oligopolio

13.1 Teoria de Jogos (quatro situagdes)
13.1.1 Situacdo 1 (Lucros de cada estratégia)

Jogador 2
Estratégia C Estratégia D
Estratégia A (100;100) (110;80)
J dor1
ogador Estratégia B (200;300) (190;100)

A Estratégia B é Estratégia Dominante do Jogador 1 pois 200>100 e 190>110.
A Estratégia C é Estratégia Dominante do Jogador 2 pois 100>80 e 300>100.

O equilibrio em Estratégias Dominantes é (B;C).

13.1.2 Situagdo 2 (Lucros de cada estratégia)

Jogador 2

Estratégia C

Estratégia D

Jogador 1

Estratégia A

(500;500)

(300;600)

Estratégia B

(600;300)

(400;400)

A Estratégia B é Estratégia Dominante do Jogador 1 pois 600>500 e 400>300.
A Estratégia D é Estratégia Dominante do Jogador 2 pois 600>500 e 400>300.
O equilibrio em Estratégias Dominantes é (B;D), com pagamentos (400;400).

No entanto, se os jogadores cooperassem, o Equilibrio cooperativo seria (A;C) em

que cada um teria pagamentos de (500;500), melhor que o Equilibrio em Estratégias

Dominantes = Ha incentivo a cooperacio.

13.1.3 Situagdo 3 (Lucros de cada estratégia)

Jogador 2

Estratégia C

Estratégia D

Jogador 1

Estratégia A

(100;100)

(110;200)

Estratégia B

(200;300)

(190;100)

A Estratégia B é Estratégia Dominante do Jogador 1 pois 200>100 e 190>110.
O jogador 2 ndo tem Estratégia Dominante, pois nenhuma estratégia da sempre

melhores pagamentos face a outras estratégias.

N3o ha equilibrio em Estratégias Dominantes.
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13.1.4 Situacdo 4 (Lucros de cada estratégia)

Jogador 2
Estratégia C Estratégia D
Estratégia A (300;100) (110;200)
J dor1
ogador Estratégia B (200;300) (190;100)

Nenhum jogador tem estratégia dominante.
Ndo ha equilibrio em Estratégias Dominantes.
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Apéndice | Derivadas
Existem, fundamentalmente, dois tipos de derivadas: totais e parciais

No caso de derivadas totais temos uma fungao com uma incégnita, pelo que a derivagdo s6 pode
ser feita em ordem aquela variavel. Vamos supor uma func¢do de Custo Total que nos é dado por
CT = 24 +50Q + 20Q2. Para calcularmos o Custo Marginal, teremos de fazer a derivada total da
funcdo de CT em ordem as quantidades:

dCcT

E =504 40Q
No caso das derivadas parciais temos mais do que uma incognita, e por isso teremos de fazer
derivadas em ordem a cada uma delas, assumindo tudo o resto como constantes. Este caso é
comum nas utilidades, por isso vamos supor que temos um func¢do de Utilidade Total para o
consumo dos bens x e y, e que essa fungdo nos é dada por U(x,y) = 4x + 2xy + 8y. Vamos entdo
agora calcular as Utilidades Marginais:

au
Ung=a=4+2y

au
Ung=E=2x+8

Vamos exemplificar com uma fun¢do mais complexa: Y = C + 24C + 10K +5K? + 2L — 9LK + 14KC?

ay
— =1+24+14K X 2C = 25 + 28KC

ac
Yy
ﬁ=10+5><2K—9L+14€2=10+101<—9L+14€2
aY—z 9K
oL

.- L d . a
Utiliza-se a notagdo d—ipara representar a derivada (total) de y em ordem a x, e % para

representar a derivada parcial de x em ordem a y.
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Apéndice | Encontrar maximo ou minimo da funcao:
Para se encontrar os pontos extremos de uma fung¢do teremos, em primeiro lugar, de

. ~ . p d
derivar a funcao e iguala-la a zero, tal que d—z =0

Resta, agora, aferir se o ponto extremo que identificdmos é um maximo ou um minimo
da funcdo. Assim, teremos de recorrer a segunda condicdo, ou seja calcular a segunda derivada
no ponto extremo:

d? o~ .
Se d—; > (0 entdo é ponto minimo.

d? o 2 .
Se d—; < 0 entdo é ponto maximo.

EXERCICIO RESOLVIDO 41
Dada a fungdoy = 45x — 50x? identifique os pontos extremos e classifique-os.

Para identificarmos o ponto extremo temos de recorrer a derivada da fungao:

dy 45
— =45 — 100x = 0 & 100x = 45 & x

dx BET R

Para classificarmos este ponto extremo quanto a maximo ou minimo teremos, entdo, de
calcular a segunda derivada:

d?y _ d(45 —50x) _
dx dx -

—50

Neste caso, como a derivada é negativa, entdo estamos perante um ponto maximo em x=0,45.
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